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Lots 1 – 49: The Property of a Gentleman 

1  
Africa.-  AFRICA AND ITS EXPLORATION AS TOLD BY ITS 

EXPLORERS, 6 vol., frontispiece, plates and 
illustrations, maps, occasional spotting, previous 
owner's pencil signature to titles and blanks, 
original pictorial cloth, a little rubbed, bumping to 
corners and extremities, [1891]; and another, 2 vol. 
edition of the same, large 8vo (8) 
£200 - 300 
 
2  
Africa.- Baker  (Sir Samuel White) THE ALBERT 

N'YANZA, GREAT BASIN OF THE NILE, 2 vol., FIRST EDITION, 
engraved portrait frontispiece, tinted lithograph 
frontispiece, 12 wood-engraved plates, illustrations, 
2 maps, 1 folding, with tears repaired and small 
hole, title trimmed affecting 'Right of Translation' at 
foot, scattered spotting, bookplate, contemporary 
half-calf, gilt, slight bumping to corners and spine 
extremities, [Czech p.10], 8vo, 1866. 
 
*** "An oft-reprinted work describing the great 
explorer's discovery of Lake Albert as the source of 
the White Nile", Czech. 
£150 - 200 
 
3  
Africa.- Baker  (Sir Samuel White) ISMAILÏA: A 

NARRATIVE OF THE EXPEDITION TO CENTRAL AFRICA FOR THE 

SUPPRESSION OF THE SLAVE TRADE, 2 vol., FIRST EDITION,  
engraved portrait frontispiece, plates, 2 maps, 1 
folding with short tear, advertisements at end vol. 1, 
occasional faint spotting, original pictorial cloth, a 
little rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, 1874; and others by the same, 8vo (4) 
£200 - 300 
 
4  
Africa.- Barns (T. Alexander) THE WONDERLAND OF THE 

EASTERN CONGO, FIRST EDITION, frontispiece, plates, 

folding map, occasional spotting, original pictorial 
buckram, slight bumping to spine extremities, 
[Hosken p.144; Czech p.13], 8vo, 1922. 
£150 - 200 
 
5  
Africa.- Barth (Henry) TRAVELS AND DISCOVERIES IN 

NORTH AND CENTRAL AFRICA, 5 vol., vols 1-3 second 
editions, vols 4-5 FIRST EDITIONS, half-titles to vols. 1, 
4 & 5 as called for, 60 tinted lithographed plates, 
woodcut illustrations, 1 folding plan, 15 folding 
maps with routes in red, advertisements at end of 
vols. 1 & 4, occasional faint off-setting, small tears 
affecting odd letter expertly repaired (vol. 2, F5 & 
F6), occasional short marginal tears not affecting 
text, modern half-calf, 8vo, 1857-58. 
£300 - 400 
 
6  
Africa.- Big Game.- Chanler (William Astor) 
THROUGH JUNGLE AND DESERT, FIRST AMERICAN EDITION, 
half-title, portrait frontispiece, illustrations, large 
folding map in pocket at end, torn on folds, original 
decorative cloth, gilt, slight bumping to spine 
extremities, [Czech p.34], New York, 1896 § 
Bland-Sutton (Sir John) Man and Beast in Eastern 
Ethiopia, FIRST EDITION, INSCRIBED AND SIGNED BY 

AUTHOR, half-title, illustrations, partially un-opened, 
ex-Nurses Medical Library with ink-stamp final 
pastedown, original decorative cloth, gilt, slight 
bumping to spine extremities, [Czech p.18], 1911 § 
Willoughby (Capt. Sir John C.) East Africa and its Big 
Game, FIRST EDITION, frontispiece, 17 plates, folding 
map at end, tissue-guards, occasional faint spotting, 
original decorative cloth, gilt, slight bumping to 
corners and spine extremities, [Czech p.175], 1889; 
and 3 others similar, 8vo (6) 
£300 - 500 
 
 

http://www.forumauctions.co.uk/
mailto:info@forumauctions.co.uk


 

7  
Africa.- Big Game.- Jessen (Burchard Heinrich) W. 
N. MCMILLAN'S EXPEDITIONS AND BIG GAME HUNTING IN 

SUDAN, ABYSSINIA, & BRITISH EAST AFRICA, FIRST EDITION, 
frontispiece, plates and illustrations, folding map in 
pocket at end, one or two small tears to folds, 
modern half-morocco, [Czech p.84], 8vo, 1906. 
 
*** Scarce. The author was a Norwegian who went 
on four hunting expeditions with the McMillans, 
and American couple from St. Louis, Missouri, who 
later settled in Kenya.  
£300 - 400 
 
8  
Africa.- Blanc (Henry) A NARRATIVE OF CAPTIVITY IN 

ABYSSINIA, FIRST EDITION, frontispiece, 7 plates, 
occasional spotting, bookplate, cracked hinges, 
original decorative cloth, gilt, slight bumping to 
spine extremities, 1868 § James (F. L.) The Wild 
Tribes of the Soudan, FIRST AMERICAN EDITION, 
frontispiece, 39 plates, 3 folding maps, occasional 
faint spotting, original decorative cloth, rubbed, 
bumping to corners and extremities, [Czech p.82], 
New York, 1883 § Barns (T. Alexander) Across the 
Great Craterland to the Congo, FIRST EDITION, 
half-title, frontispiece, plates, 2 folding maps at end, 
occasional faint spotting, original cloth, gilt, slight 
bumping to spine extremities, 1923; and 4 others 
similar, 8vo & 4to (7) 
£150 - 200 
 
9  
Africa.- Blunt (Cdr. David Enderby) ELEPHANT, FIRST 

EDITION, frontispiece, plates, some double-sided, 
advertisements at end, scattered faint spotting, 
original pictorial cloth, gilt, small stain to spine, 
slight bumping to extremities, housed in a modern 
cloth drop-back box, [Hosken p.20], 8vo, 1933. 
 
*** The author was an elephant control officer in 
Tanganyika. The American edition was published in 
the same year.  
£150 - 200 
 
10  
Africa.- Bruce (James) TRAVELS TO DISCOVER THE 

SOURCE OF THE NILE, 8 vol., second edition, half-titles 

to vol. 3, 5, 6 & 8, engraved frontispieces to vol. 1, 4 
& 5, 79 engraved plates and charts, 3 double-page 
folding maps, occasional spotting, printed label to 
front pastedowns, contemporary half-calf, all but 
vol. 8 rebacked with original spines laid down, one 
or two corners repaired, rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, 8vo & 4to,  Edinburgh, 
1805. 
 
*** "M. Boulton's Library, Soho. Sold at Christie's 
November 1986" printed label to front pastedowns.  
£400 - 600 
 
11  
Africa.- Budge (E.A. Wallis) THE EGYPTIAN SUDAN: ITS 

HISTORY AND MONUMENTS, 2 vol., FIRST EDITION, 
frontispiece, plates (9 folding), tissue-guards, 
illustrations, ex-Signet Library with bookplates, 
occasional very faint spotting, original decorative 
cloth, gilt, slight bumping to spine extremities, 1907; 
A History of Ethiopia, Nubia & Abyssinia, 2 vol., FIRST 

EDITION, frontispieces, plates (1 double-page), 
illustrations, original cloth, one or two spots to 
upper covers, slight bumping to corners, dust-jacket, 
a little rubbed, slight chipping to corners and 
extremities, 1928, 8vo (4). 
£200 - 300 
 
12  
Africa.- Burckhardt (John Lewis) TRAVELS IN NUBIA, 
second edition, half-title, engraved portrait 
frontispiece, 3 maps (2 folding), occasional faint 
spotting, bookplate of Kimbolton Castle, 
contemporary calf, rebacked with original spine laid 
down, 4to, 1822. 
 
*** Burckhardt travelled from Aleppo to Cairo and 
then made two journeys, one along the Upper Nile, 
the other though the Nubian desert. 
£300 - 400 
 
13  
Africa.- Burton (Sir Richard Francis) FIRST FOOTSTEPS 

IN EAST AFRICA, FIRST EDITION, SECOND ISSUE without 
Appendix IV, half-title, 4 lithographs printed in 
colour, 2 maps, advertisements to endpapers, 
bookplates, occasional faint spotting, original cloth,  
 



 

a little rubbed, bumping to corners and extremities, 
[Penzer p.60], 8vo, 1856. 
 
*** Burton's first expedition to Somalia and an 
account of his exploration in disguise to the 
forbidden city of Harar. This is the second issue, 
without the suppressed Appendix IV on female 
circumcision.  
£750 - 1,000 
 
14  
Africa.- Burton (Sir Richard Francis) ZANZIBAR; CITY, 
ISLAND AND COAST, 2 vol., FIRST EDITION, half-titles, 
wood engraved frontispieces and 9 plates, large 
folding map, short tear with neat repair, 4 route 
maps, frontispieces, titles and final leaves all laid 
down, one or two neat marginal pencil notes, 
occasional faint blind-stamps, occasional faint 
spotting, near contemporary half-morocco, 
rebacked with original spine laid down, [Penzer 
pp.88-89], 8vo, 1872. 
£600 - 800 
 
15  
Africa.- Cagnolo (Fr. C.) THE AKIKUYU: THEIR CUSTOMS, 
TRADITIONS AND FOLKLORE, FIRST EDITION, half-title, 
frontispiece, folding map at end, plates, of which 2 
colour, small abrasion marks to one or two plates, 
illustrations, occasional spotting, previous owner's 
ink inscription to half-title, original cloth, rebacked 
with original spine laid down, slight bumping to 
corners, [Hosken p.37], Kenya, 1933 § Burrows 
(Capt. Guy) The Land of the Pigmies, portrait 
frontispiece, illustrations, many full-page, 
occasional faint spotting, previous owner's 
signatures to front free endpaper, bookplate, 
cracked hinges, original decorative cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, [Hosken p.33], 
1898; and others similar, 8vo (8) 
 
*** The second with the bookplate of I. & F.W. 
Hosken, authors of "A Catalogue of Books on Africa 
mainly south of the equator".  
£200 - 300 
 
16  
Africa.- Casati (Maj. Gaetano) TEN YEARS IN 

EQUATORIA AND THE RETURN WITH EMIN PASHA, 2 vol., 

second edition, half-titles, portrait frontispieces, 
plates, illustrations, 4 folding maps in pockets at 
end, related newspaper article dated 1896 loosely 
inserted, original decorative cloth, gilt, slight 
bumping to corners and spine extremities, [Hosken 
p.43], 1891 § Mounteney-Jephson (A. J.) Emin Pasha 
and the Rebellion at the Equator, portrait 
frontispiece, plates, folding map (short tears to 
folds) and folding facsimile (torn at folds) in pocket 
at end, cracked hinges, occasional marginal soiling, 
original cloth, a little rubbed, slight bumping to 
corners and spine extremities, New York, 1891, 8vo 
(3) 
£150 - 200 
 
17  
Africa.- Denham (Maj. Dixon) & Captain Hugh 
Clapperton. NARRATIVE OF TRAVELS AND DISCOVERIES IN 

NORTHERN AND CENTRAL AFRICA, IN THE YEARS 1822, 
1823, AND 1824, FIRST EDITION, large engraved folding 
map and 37 plates and plans, 1 hand-coloured, 
illustrations, faint off-setting, occasional spotting, 
contemporary calf, rebacked, 4to, 1826. 
 
*** This was an official expedition to discover the 
Niger from the starting point of Tripoli, rather than 
West Africa. Although they did not find the source 
of the Niger, they were amongst the first 
westerners to cross the Sahara, and were successful 
in locating the kingdoms of Mandara, Bornu, and 
Houssa, and their chief towns. 
£300 - 400 
 
18  
Africa.- Ellis (Rev. William) THREE VISITS TO 

MADAGASCAR DURING THE YEARS 1853-1854-1856, FIRST 

EDITION, half-title, folding engraved frontispiece, 
plates and illustrations, map, faint spotting to first 
and last few leaves, contemporary half-calf. 
rebacked with original spine laid down, a little 
rubbed, 8vo, 1858. 
£100 - 150 
 
19  
Africa.- Elton (J. Frederic) TRAVELS AND RESEARCHES 

AMONG THE LAKES AND MOUNTAINS OF EASTERN & 

CENTRAL AFRICA, FIRST EDITION, frontispiece, plates (1 
folding), illustrations, 3 folding maps, scattered faint 



 

spotting, original pictorial cloth, neat repair to spine 
head, a little rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, [Czech p.55], 8vo, 1879. 
£120 - 180 
 
20  
Africa.- Gregory (John Walter) THE RIFT VALLEYS AND 

GEOLOGY OF EAST AFRICA, FIRST EDITION, half-title, 
frontispiece, plates and illustrations, maps (4 
folding), spotting to first few leaves, modern 
calf-backed boards, gilt, 8vo, 1921. 
£200 - 300 
 
21  
Africa.- Isaacs (Nathaniel) TRAVELS AND ADVENTURES IN 

EASTERN AFRICA, 2 vol., second edition, 3 lithograph 
plates only (?of 4), folding chart, without half-titles, 
scattered faint spotting, previous owner's biro 
signature to front free endpapers, near 
contemporary half-calf, a little rubbed, 8vo, 1849. 
 
*** Scarce second edition, with no copies on Library 
Hub.  
£300 - 400 
 
22  
Africa.- Johnston (Sir Harry H.) THE RIVER CONGO, 
FROM ITS MOUTH TO BÓLÓBÓ, second edition, etched 
frontispiece and 2 etchings, illustrations, 2 folding 
maps, advertisements at end, previous owner's 
ink-stamp to title, faint spotting to first and last few 
leaves, original pictorial cloth, rebacked with 
original spine laid down, slight bumping to corners, 
8vo, 1884. 
£200 - 300 
 
23  
Africa.- Johnston (Sir Harry H.) THE UGANDA 

PROTECTORATE, 2 vol., FIRST AMERICAN EDITION, 
half-titles, colour frontispiece and 47 colour plates, 9 
folding maps, illustrations, many full-page, original 
cloth, gilt, [Hosken p.110], New York & London, 
1902 § Cunningham (J. F.) Uganda and its People, 
FIRST EDITION, half-title, colour frontispiece, map, 
illustrations, many full-page, faint spotting to first 
and last few leaves, original cloth, gilt, slight  
 
 

bumping to corners and spine extremities, 1905;  
and 3 others, Uganda, 8vo (6) 
£200 - 300 
 
24  
Africa.- Junker  (Dr. Wilhelm) TRAVELS IN AFRICA 

DURING THE YEARS 1875-1878 [1878-1883; 1882-1886], 
3 vol., first English edition, half-titles (vols 2-3 only), 
vignette titles, frontispieces, 4 folding maps, 
illustrations, many full-page, occasional spotting, 
previous owner's ink name-stamp to half-title (vol. 
2), original pictorial cloth, slight bumping to corners 
and spine extremities, [Hosken p.111], 8vo, 1890-92. 
£600 - 800 
 
25  
Africa.- Laird (Macgregor) & R.A.K. Oldfield, 
NARRATIVE OF AN EXPEDITION INTO THE INTERIOR OF 

AFRICA, BY THE RIVER NIGER, 2 vol., FIRST EDITION, 6 
aquatint plates, 1 map, ex-Royal Service Institution 
Library with occasional blind-stamps, modern 
half-morocco, 8vo, 1837. 
£300 - 400 
 
26  
Africa.- Livingstone (David) MISSIONARY TRAVELS AND 

RESEARCHES IN SOUTH AFRICA, FIRST EDITION, folding 
lithograph frontispiece, 2 tinted lithographs, 
engraved portrait, 21 woodcut plates, 1 folding 
plan, 2 folding maps (1 in pocket at end), 
illustrations, scattered faint spotting, cracked upper 
hinge, original cloth, rubbed, bumping to corners 
and spine extremities, [Czech p.97], 8vo, 1857. 
£150 - 200 
 
27  
Africa.- Livingstone (David) NARRATIVE OF AN 

EXPEDITION TO THE ZAMBESI AND ITS TRIBUTARIES, FIRST 

AMERICAN EDITION, double-page woodcut frontispiece, 
large folding map at end, illustrations (12 full-page), 
occasional faint spotting, advertisements at end, 
original cloth, slight bumping to spine extremities, 
[Hosken p.126], New York, 1866 § Hyde (Alexander), 
Francis C. Bliss, and Rev. Josiah Tyler. The Life and 
Life-Work of Dr. David Livingstone, frontispieces, 
plates, illustrations, occasional faint spotting,  
 
 



 

original cloth, rebacked with original spine laid 
down, a little rubbed, Hartford, 1876; and another, 
also on Livingston, 8vo (3) 
£150 - 200 
 
28  
Africa.- Livingstone (David).- Stanley (Henry 
Morton) HOW I FOUND LIVINGSTONE. TRAVELS, 
ADVENTURES, AND DISCOVERIES IN CENTRAL AFRICA, 
second edition, half-title, albumen portrait 
frontispiece, plates and illustrations, 6 maps (4 
folding, 1 with tears neatly repaired), occasional 
spotting, original decorative cloth, gilt, a little 
rubbed, slight bumping to corners and extremities, 
1872 § The Life and Explorations of David 
Livingstone, LL.D., frontispiece, additional vignette 
title, 15 plates, 1 map, occasional marginal 
finger-soiling, orginal morocco, rebacked with 
original spine laid down, rubbed, n.d.; 8vo & large 
4to (2) 
£150 - 200 
 
29  
Africa.- Lugard (Frederick D.) THE RISE OF OUR EAST 

AFRICAN EMPIRE, 2 vol., FIRST EDITION, portrait 
frontispieces, plates, 9 maps of which 5 folding with 
2 in pockets, illustrations, advertisements at end vol. 
1, pp.327-330 vol.1 unbound but loosely inserted, 
faint water-staining to gutter of first few leaves (vol. 
2), original pictorial cloth, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, [Czech p.100], 
Edinburgh & London, 1893 § Lugard (Lady, Flora 
Shaw) A Tropical Dependency, 2 folding maps, 
foxing, original cloth, rubbed and worn, 1906, 8vo 
(3) 
£200 - 300 
 
30  
Africa.- Moffat (Robert) MISSIONARY LABOURS AND 

SCENES IN SOUTHERN AFRICA, FIRST EDITION, colour 
Baxter print frontispiece, vignette title, woodcut 
plates and illustrations, folding map, occasional 
spotting and staining, publisher's advertisements at 
beginning, cracked hinges, original cloth, bumping 
and chipping to corners and spine extremities, 
[Hosken p.143], 8vo, 1842. 
£100 - 150 
 

31  
Africa.- Monteiro (Joachim John) ANGOLA AND THE 

RIVER CONGO, 2 vol., FIRST EDITION, folding map 
frontispiece, 16 plates, previous owner's ink 
signature to titles, occasional pencil underlining, 
occasional spotting, original cloth, slight bumping to 
corners, [Hosken p.144], 8vo, 1875. 
£200 - 300 
 
32  
Africa.- Moore (J.E.S.) TO THE MOUNTAINS OF THE 

MOON, FIRST EDITION, colour frontispiece, plates (5 
folding), illustrations, 2 folding maps, 1 with tear 
neatly repaired, contemporary half-morocco, gilt, 
1901 § Pringle (M.A.) A Journey in East Africa 
towards the Mountains of the Moon, folding map, 
occasional very faint spotting, original cloth, 
rebacked with original spine laid down, a little 
rubbed, Edinburgh & London, 1886; and 2 others, 
also on Mountains of the Moon, 8vo (4) 
£200 - 300 
 
33  
Africa.- Pasha (Rudolf C. Slatin) FIRE AND SWORD IN 

THE SUDAN, portrait frontispiece, 21 plates, folding 
colour map, advertisements at end, spotting and 
browning, original cloth, bumping to corners and 
extremities, 1896 § Gouldsbury (Cullen) and Hubert 
Sheane, The Great Plateau of Northern Rhodesia, 
frontispiece, plates, folding map at end, spotting, 
cracked hinges, abrasion mark to front pastedown, 
original decorative cloth, gilt, rubbed and worn, 
1911 § Johnston (Sir Harry) The Nile Quest, portrait 
frontispiece, plates, folding map at end, occasional 
spotting, abrasion mark to front pastedown, original 
pictorial cloth, gilt, slight bumping to spine 
extremities, n.d.; and others, Africa, 8vo (22) 
£200 - 300 
 
34  
Africa.- Powell-Cotton (Maj. P.H.G.) A SPORTING TRIP 

THROUGH ABYSSINIA, FIRST EDITION, half-title, 
frontispiece, illustrations, some full-page, large 
folding colour map loosely inserted, publisher's 
advertisements at end, original zebra endpapers, 
original red cloth, gilt, [Czech p.133], 8vo, 1902. 
 
*** "Numerous hunting episodes dot this excellent 



 

narrative of sport and exploration in the Abyssinian 
hinterland" (Czech). 
£200 - 300 
 
35  
Africa.- Prize Binding.- Baldwin (William Charles) 
AFRICAN HUNTING FROM THE NATAL TO THE ZAMBESI, FIRST 

EDITION, engraved frontispiece, folding map, 
wood-engraved and tinted lithograph plates, 
illustrations, faint water-staining to some plates, 
occasional spotting, near contemporary decorative 
green morocco prize-binding, gilt, dated December 
1866 on lower cover, slight rubbing to joints and 
corners, 8vo, 1863. 
 
*** Binding with an image of Britannia to the 
covers, and inscribed in gilt "Presented to H. C. 
Baynes. for progress in study" on upper cover.  
£300 - 400 
 
36  
Africa.- Reade (Winwood) THE AFRICAN SKETCH-BOOK, 
2 vol., FIRST EDITION, frontispieces, plates, maps, 
spotting, original decorative cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, 1873 § Pearce 
(Major F.B.) Zanzibar: the Island Metropolis of 
Eastern Africa, FIRST AMERICAN EDITION, frontispiece, 
plates, illustrations, folding map (short marginal 
tear), ex-library with bookplate, occasional ink 
marks and blind-stamps, cracked hinges, original 
cloth, paper shelf label to spine foot, a little rubbed, 
slight bumping to corners and extremities, 'Simpson 
College Library' stamped on edges, 1920; and others 
similar, 8vo (8) 
£200 - 300 
 
37  
Africa.- Reading (Joseph H.) THE OGOWE BAND: A 

NARRATIVE OF AFRICAN TRAVEL, FIRST EDITION, 
PRESENTATION COPY FROM THE AUTHOR DATED NOVEMBER 

1890, frontispiece, plates and illustrations, maps, 
small blind-stamp to title, original decorative cloth, 
gilt, very slight bumping to corners, 8vo, 
Philadelphia, 1890. 
 
*** Provenance: blind-stamp of Munger Africana 
Library to title.  
£100 - 150 

38  
Africa.- Roosevelt (Theodore).- Read (W.W.) 
SAVAGE AFRICA, FIRST U.S. EDITION, illustrations, many 
full-page, folding map, morocco bookplate of 
Roosevelt, advertisements at end, original cloth, 
rebacked with roan, a little rubbed, slight bumping 
to corners and extremities, 8vo, New York, 1864. 
 
*** Provenance: Bookplates of Theodore Roosevelt 
and Karl-Ferdinand Schaedler.  
£200 - 300 
 
39  
Africa.- Schweinfurth (Dr. Georg) THE HEART OF 

AFRICA, 2 vol., FIRST AMERICA EDITION, woodcut 
frontispieces and plates, 1 tinted lithograph, 
illustrations, 2 maps (1 folding), advertisements at 
end, previous owner's ink-stamp to early blanks, 
original cloth, a little rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, [Czech p.144], 8vo, New 
York, 1874. 
£150 - 200 
 
40  
Africa.- Selous (Frederick Courteney) TRAVEL AND 

ADVENTURE IN SOUTH-EAST AFRICA, FIRST EDITION, 
half-title, frontispiece, 21 plates, illustrations, 
folding map, newspaper clippings about Selous 
tipped to endpapers, advertisements at end, original 
pictorial cloth, gilt, a little rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, [Czech pp.145-146], 1893; 
Sunshine and Storm in Rhodesia, second edition, 
half-title, frontispiece, plates and illustrations, 
folding map, advertisements at end, decorative 
endpapers with matching book-mark, original cloth, 
browned as usual, slight bumping to corners and 
extremities, [Hosken p.180], 1896, 8vo (2) 
£300 - 400 
 
41  
Africa.- Slavery.- Richardson (James) TRAVELS IN THE 

GREAT DESERT OF SAHARA, IN THE YEARS OF 1845 AND 

1846, 2 vol., FIRST EDITION, engraved frontispieces, 1 
plate, 1 folding map, illustrations, occasional 
spotting, ex-library with ink-stamps to blanks at 
end, bookplates, contemporary school prize 
inscription to front free endpaper verso, cracked 
hinges, contemporary calf, a little rubbed, bumping 



 

to corners and spine extremities, 8vo, 1848. 
 
*** James Richardson (1806-51) was an ardent 
campaigner against slavery and set out on this 
expedition to explore the area south of the Sahara 
to Timbuktu and Niger and discover more about the 
slave trade and how it would be possible to 
suppress it. 
£300 - 400 
 
42  
Africa.- Smith (A.Donaldson) THROUGH UNKNOWN 

AFRICAN COUNTRIES, FIRST EDITION, half-title, portrait 
frontispiece, plates and illustrations, 6 folding maps, 
small abrasion mark to title where ink-stamp 
partially removed, front free endpaper and half-title 
strengthened at edges, cracked hinges, original 
cloth, slight bumping to corners and extremities, 
[Czech p.149], 1897 § Burrows (Captain Guy) The 
Curse of Central Africa, FIRST EDITION, 4TH IMPRESSION, 
half-title, portrait frontispiece, illustrations, large 
folding colour map, occasional faint spotting, 
advertisements at end, original cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, [Hosken p.33], 
1903 § Elliot (G.F. Scott) A Naturalist in Mid-Africa, 
FIRST EDITION, frontispiece, illustrations, 4 maps (3 
folding), original decorative cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, [Hosken p.66], 
1895; and others similar, 8vo (5) 
£200 - 300 
 
43  
Africa.- Speke (John Hanning) JOURNAL OF THE 

DISCOVERY OF THE SOURCE OF THE NILE, FIRST EDITION, 2 
engraved portraits, 2 maps, 1 folding with large tear 
repaired and other tears, 23 wood-engraved plates 
only (of 24), illustrations, bookplate to title partially 
obscuring imprint, without advertisements, spotting 
and staining, modern half-calf, [Czech p.151; 
Hosken p.188], 8vo, 1863. 
£150 - 200 
 
44  
Africa.- Stanley  (Henry Morton) THROUGH THE 

DARK CONTINENT, 2 vol., FIRST AMERICAN EDITION, 
portrait frontispieces, plates and illustrations, 9 
maps only (of 10), 3 folding, one with tears to folds, 
one detached and loosely inserted, occasional 

marginal water-staining, original pictorial cloth, a 
little rubbed, bumping to corners and spine 
extremities, 8vo, New York, Harper & Brothers, 
1878. 
£150 - 200 
 
45  
Africa.- Stanley (Henry Morton) THE CONGO AND THE 

FOUNDING OF ITS FREE STATE, 2 vol., FIRST EDITION, 
frontispieces, plates and illustrations, 5 folding 
maps, one with short tear to foldline, title becoming 
loose (vol. 1), cracked hinges, school prize labels, 
original pictorial cloth, a little rubbed, slight 
bumping to corners and spine extremities, [Hosken 
p.189], 8vo, 1885. 
£200 - 300 
 
46  
Africa.- Stanley  (Henry Morton) IN DARKEST AFRICA, 
2 vol., FIRST EDITION, frontispieces, plates and 
illustrations, 4 maps (3 folding), 1 with large tear 
without loss, 1 folding table at end vol. 2, occasional 
spotting, original decorative cloth, slight bumping to 
corners, slight chipping to spine extremities, 
[Hosken p.189], 8vo, 1890. 
£200 - 300 
 
47  
Egypt.- Waddington (George) & Rev. Bernard 
Hanbury, JOURNAL OF A VISIT TO SOME PARTS OF ETHIOPIA, 
FIRST EDITION, lithograph frontispiece, 2 folding maps, 
15 lithograph plates, 1 folding, tiny marginal 
worming to several plates and leaves, not affecting 
images or text, occasional faint marginal staining, 
contemporary half-calf, slight bumping to corners 
and extremities, [Abbey, Travel 289], 4to, 1822. 
£300 - 500 
 
48  
Levant.- Volney (Constantin-Francois de) TRAVELS 

THROUGH SYRIA AND EGYPT, IN THE YEARS 1783, 1784, 
AND 1785, 2 vol., half-titles, 2 engraved folding 
plates, 1 folding plan, 2 folding engraved maps, one 
with short tears neatly repaired, short marginal tear 
affecting odd letter (D6, vol. 1), scattered faint 
spotting, bookplate, blanks with abrasion marks 
where ?bookplates removed, catalogue description 
tipped to front free endpaper verso (vol. 1), 



 

contemporary calf, vol. 2 with cracked upper joint, 
slight bumping to corners and extremities, small loss 
to spine foot (vol. 1), 8vo, 1782. 
£200 - 300 
 
49  
Middle East.- Shaw (Thomas) TRAVELS OR 

OBSERVATIONS RELATING TO SEVERAL PARTS OF BARBARY 

AND THE LEVANT, 2 parts in 1 vol., FIRST EDITION, 
half-title, title printed in red & black with engraved 
vignette, 20 engraved plates on 17 leaves, 1 folding 
and 3 printed on both sides, 11 engraved maps, 7 
folding, 1 folding table, engraved head & tail pieces, 
initials and decorations, woodcut diagrams, 
occasional short marginal tears neatly repaired, 
occasional faint spotting, modern morocco with 
contemporary panelled calf and contemporary spine 
label laid down, [Blackmer 1533], folio, Oxford, 
1738. 
 
*** "Shaw was chaplain to the English factory at 
Algiers from 1720 to 1723. During this period he 
visited Egypt, Sinai, Palestine, Cyprus and most of 
North Africa ... [The work] is especially esteemed 
for its botanical and zoological plates, in addition to 
the information Shwa imparts on the antiquities, 
geology and geography of the areas he visited." 
(Blackmer).  
£400 - 600 
 
50  
Africa.- PHOTOGRAPH ALBUM WITH VIEWS OF ALGERIA, 
AND A GRAND TOUR., 53 items, mostly photographs, 
including views from a Grand Tour, and Algeria, 
many commercial and lettered in the negative, 
some with pencil captions, yellowed and slightly 
faded, some light spotting to margins, all mounted 
on 24ff., photographs 235 x 290mm & smaller, 
original cloth, rubbed, ink ownership signature to 
upper cover, rubbed and stained, spine fraying, 
[c.1890 and later]; and 5 others, photograph 
albums, scrap books, sketchbooks etc., v.s., v.d. (6) 
 
*** Featuring photographs of "Camping in the 
desert", "Arabs playing cards", "Arabs at the 
cemetery" and "Arab women", amongst others.  
£100 - 150 
 

51  
Africa.- Big Game.- Stigand (Capt. C.H.) & D. D. 
Lyell, CENTRAL AFRICAN GAMES AND ITS SPOOR, FIRST 

EDITION, half-title, plates, 2 folding, one with short 
tear, occasional spotting, previous owner's ink 
signature, original decorative cloth, faint spotting, 
rubbed and worn, [Hosken p.191], 1906 § Roosevelt 
(Theodore) The Wilderness Hunter, FIRST EDITION, 
frontispiece, plates, ex-library with ink-stamp to title 
verso, small holes to front free endpaper where 
label removed, original pictorial cloth, gilt, spotting, 
shelf-mark to spine foot, bumping to corners and 
extremities, 1893; and another, big game, 8vo (3). 
£200 - 300 
 
52  
Africa.- Burton (Sir Richard Francis) FIRST FOOTSTEPS 

IN EAST AFRICA, FIRST EDITION, SECOND ISSUE without 
Appendix IV, half-title, 4 lithographs printed in 
colour, 2 maps, without advertisements to 
endpapers, b2 detached and loosely inserted, 
occasional faint spotting, near contemporary 
half-morocco, boards detached, lacking backstrip, 
[Penzer p.60], 8vo, 1856; Wanderings in West Africa 
from Liverpool to Fernando Po., 2 vol., FIRST EDITION, 
half-title, folding linen backed map, woodcut plate, 
one or two marginal pencil notes, occasional 
spotting and staining, contemporary buckram, a 
little rubbed, 1863; and 3 others similar, 8vo (6) 
 
*** The first is about Burton's first expedition to 
Somalia and an account of his exploration in 
disguise to the forbidden city of Harar. This is the 
second issue, without the suppressed Appendix IV 
on female circumcision.  
£600 - 800 
 
53  
Africa.- Churchill (Winston S.) LONDON TO LADYSMITH 

VIA PRETORIA, FIRST EDITION, half-title, 3 folding maps, 
tears to one, with tape repairs, occasional faint 
spotting, previous owner's ink inscription to 
half-title, ex-library with ink-stamp to title verso, 
modern calf-backed boards, [Hosken p.46], 8vo, 
1900. 
£150 - 200 
 
 



 

54  
Africa.- Wilson (Rev. C. T.) UGANDA AND THE EGYPTIAN 

SOUDAN, 2 vol., FIRST EDITION, woodcut frontispieces, 
illustrations, 3 folding maps, 1 with short tear, 
unopened, ex-library with remnants of labels to 
front free endpapers, original pictorial cloth, gilt, a 
little rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, 8vo, 1882. 
£300 - 500 
 
55  
America.- Heap (George), after. A VIEW OF THE STATE 

HOUSE IN PHILADELPHIA, engraving, 116 x 190 mm. (4 
½ x 7 ½ in.), trimmed to or just within borderline, 
slight creasing to corners at left, unframed, [London, 
Gentleman's Magazine, 1752] 
 
*** "The first separate printed view of a 
Philadelphia building". (Snyder) 
£150 - 200 
 
56  
America.- Hunter (John Dunn) MEMOIRS OF A 

CAPTIVITY AMONG THE INDIANS IN NORTH AMERICA, FROM 

CHILDHOOD TO THE AGE OF NINETEEN, third edition, 
lithographed portrait frontispiece, endpapers, 
portrait and title foxed, some spotting and staining, 
contemporary half calf, spine gilt, rubbed, [Sabin 
33921], 8vo, Longman, Hurst, Rees [&c.], 1824. 
 
*** The veracity of this account has often been 
questioned. He states that he was kidnapped by 
Kickapoo Indians at an early age and remembers 
nothing of his family, becoming a tribal warrior until 
he returned to white settlements in 1816 to seek an 
education. He was eventually murdered by 
Cherokees during a complex boundary dispute in 
Texas in 1828.  
£100 - 150 
 
57  
Australia.- Roth (Walter E.) ETHNOLOGICAL STUDIES 

AMONG THE NORTH-WEST-CENTRAL QUEENSLAND 

ABORIGINES, 24 lithographed plates (4 colour), 1 
folding table, compliments slip from the Home 
Secretary pasted to front pastedown, original cloth, 
gilt, lightly sunned spine, lower joint beginning to  
 

split but holding firm, bumping to corners, 8vo,  
Brisbane & London, 1897. 
£80 - 120 
 
58  
Burma.- Symes (Michael) AN ACCOUNT OF AN EMBASSY 

TO THE KINGDOM OF AVA, SENT BY THE 

GOVERNOR-GENERAL OF INDIA, 4 vol., including Atlas 
(this from another set), second edition, half-titles to 
3 text vol., 2 folding engraved maps and 26 plates, 
some folding, some spotting or foxing and staining, 
lightly browned, text vol. contemporary tree calf, 
spines gilt and with red title and small round black 
vol. number morocco labels, vol.3 upper joint 
starting, spine ends little chipped / nicked, corners 
worn, rubbed, Atlas vol. contemporary half calf, flat 
gilt spine in compartments and with black leather 
label, spine ends and corners little worn, rubbed and 
scuffed, [Cordier, Indosinica 445], 8vo & 4to, Printed 
for J. Debrett, 1800. 
 
*** One of the earliest and best accounts of Burma, 
which was at that time a relatively unknow land. 
Includes a description of the plants of Burma 
(illustrated by 8 plates), and detailed topographical 
and historical information.  
£300 - 400 
 
59  
Canada.- Macfie (Matthew) VANCOUVER ISLAND AND 

BRITISH COLUMBIA, FIRST EDITION, half-title, woodcut 
frontispiece, 2 folding maps, illustrations, ex-library 
with bookplate and occasional blind-stamps, 
occasional faint spotting, later morocco-backed 
boards, blind-stamp to upper cover, shelf-mark to 
spine foot, a little rubbed, 8vo, 1865. 
£80 - 120 
 
60  
Canada.- Trade.- Gray  (George Carrington) 

LETTERS FROM CANADA...SHEWING THE PRESENT STATE OF 

CANADA, ITS PRODUCTIONS, TRADE, COMMERCIAL 

IMPORTANCE AND POLITICAL RELATIONS...EXHIBITING ALSO 

THE COMMERCIAL IMPORTANCE OF NOVA-SCOTIA, NEW 

BRUNSWICK, & CAPE BRETON, FIRST EDITION, engraved 
folding map with hand-coloured border with 
America, 3 folding letterpress tables, remains of 
inscription to head of A2, offsetting to map and ff. 



 

either side of it, small water-stain to lower margins, 
some spotting, lightly browned, later half calf, gilt, 
rubbed, [Sabin 28393; Goldsmiths' 19842; Kress 
B.5510], 8vo, Longman, Hurst, Rees, and Orme, 
1809. 
£150 - 200 
 
61  
China.-  PORTRAIT OF MAO ZEDONG, woven in silk on 
a Jacquard loom in shades of black, grey and white, 
560 x 390 mm (22 x 15 1/4 in), Hangzhou, "East is 
Red" silk factory, framed,  c.1969. 
£150 - 200 
 
62  
China.- Mao Tse-tung. QUOTATIONS OF CHAIRMAN 

MAO, FIRST COMPLETE EDITION (I.E. THIRD EDITION) OF 

MAO'S FINAL TEXT, VARIANT ISSUE WITH LIN BIAO'S 

ENDORSEMENT LEAF UNCORRECTED, title printed in red 
and green, portrait of Mao in sepia, two printed 
slips in pocket at rear as issued (but often lacking), 
small patch of damp-staining affecting title, 
half-title and front free endpaper, original red vinyl 
covers, 12mo, compiled and printed by the Central 
Intelligence Bureau of the Chinese People's 
Liberation Army, Beijing, August 1965. 
 
*** The third edition of the Little Red Book and the 
first printing containing all 33 chapters and the basis 
for all future reprints and all translations.  The 
original 1964 version had only 30 chapters and 
comprises 250pp, and the second edition (March 
1965) added two more chapters taking the text to 
260pp.  Thus, this third edition adds the 
thirty-third chapter for the first time and extends 
the text to 270pp.. The text error in the calligraphic 
endorsement by Lin Biao found in all copies of the 
1964 first edition was corrected in all subsequent 
copies (though lacking entirely in the 2nd edition).  
Nearly all copies of this August 1965 third edition 
has the endorsement leaf corrected.  Curiously, in 
this copy, the error still occurs.  Only the 2014 
Grolier Club catalogue (page 49) mentions the 
existence of this error but indicates it has been 
noted in only "a few copies" and almost always the 
endorsement is corrected. 
£800 - 1,200 
 

63  
China.- Mennie (Donald) THE PAGEANT OF PEKING, 
FIRST EDITION limited to 1000 copies, 66 photogravure 
plates, scattered faint marginal spotting, previous 
owner's ink inscription to front free endpaper, 
original blue silk, lightly faded at edges, slight 
bumping to corners and extremities, folio, Shanghai, 
1920. 
£300 - 400 
 
64  
Egypt.-  ANGLO-EGYPTIAN SUDAN CAMPAIGN 

COMMANDED BY KITCHENER 1896-98, 10 photographic 
glass slides, all but one paper-taped at edges, a few 
cracks but images largely unaffected, housed in 
original fitted wooden box,  c.1898. 
 
*** Images include: a group portrait of officers of 
the 21st Lancers, two of whom were awarded the 
Victoria Cross for actions at the Battle of 
Omdurman; British soldiers in Khartoum; Guards at 
Shabluka; and military railway construction.  
£80 - 120 
 
65  
Egypt.- Savary (Claude Etienne) LETTERS ON EGYPT, 2 
vol., half-titles, 3 folding maps, 1 folding plan, 
previous owner's ink signature, occasional spotting, 
contemporary half-calf, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, 8vo, 1799. 
£150 - 200 
 
66  
Europe.- Photograph Album.- Europe and the 
United Kingdom, four albums, including Oxford, 
Edinburgh, German, Swiss and French towns, c.130 
black and white photographs across c.100ff, some 
with manuscript captions, other photographs, 
scraps and mixed cuttings loosely inserted, some 
foxing and spotting, [c.1890]; and another album, 
c.20 mounted colour plates of English country 
houses, mounted engraved views, scraps and other 
cuttings, [c.1890], all original half-morocco or 
boards, rubbed, one with cloth upper cover partially 
detached, folio, (5)  
£100 - 150 
 
 



 

67  
Europe.- Este (Charles) A JOURNEY IN THE YEAR 1793, 
THROUGH FLANDERS, BRABANT, AND GERMANY, TO 

SWITZERLAND, FIRST EDITION, additional f. inserted after 
Y3 (headed 'From Aix to Juliers' and paginated 
173/166), title with small piece of lower blank 
corner torn away, some spotting and staining, 
modern calf-backed marbled boards, gilt spine in 
compartments, 8vo, Printed for J. Debrett, 1795. 
 
*** Includes trade, government and references to 
early printing. An appendix gives an account of 
Spallanzani's tour to Vesuvius and Etna.  
£100 - 150 
 
68  
Europe.- Freshfield (Douglas W.) THE EXPLORATION OF 

THE CAUCASUS, 2 vol., frontispieces (1 folding), 
illustrations, 4 folding maps, ex-library with 
bookplates and occasional ink-stamps, abrasion 
mark to front free endpaper where label removed, 
occasional spotting, original cloth, blind-stamp to 
upper covers, slight bumping to corners and 
extremities, 8vo, 1902. 
£150 - 200 
 
69  
Europe.- Vues d'Optique.- COLLECTION OF 45 VIEWS, 
INCLUDING ENGLISH AND CONTINENTAL SUBJECTS, 
engravings and etchings, various sizes, some laid 
onto support, nearly all trimmed or with marginal 
issues, nicks and losses throughout, all unframed, 
[18th and 19th century]; together with a group of 
over 40 etched and engraved views of Italy, 
including Venice, all unframed, [19th century] (c. 
85) 
£200 - 300 
 
70  
France.- Benoist (Felix) NORMANDIE ILLUSTRÉE: 
MONUMENTS, SITES ET COSTUMES, 5 pictorial titles, 
colour-printed map, 20 only (of 24) tinted lithograph 
costume plates by Hippolyte Lalaise, 120 only (of 
150) tinted lithograph views after Benoist, plates 
and text loose as issued, occasional light spotting, 
folio, 490 x 335 mm (19 1/4 x 13 1/4 in), Nantes, 
Charpentier, 1852[-1856]. 
£200 - 300 

71  
French Photograph Album.- Kennard (Hugh) VILLA 

VALLOMBROSA OF THE RIVIERA, photograph album of 
French villa and surrounding area, 39 photographs, 
and A.L.S. signed to the photographer's mother on 
Balmoral Castle letterhead loosely inserted, most 
with captions in pencil, original boards, gilt, 
manuscript title to cover, later manuscript note to 
cover, rather soiled and rubbed, portion of spine 
coming away but holding firm, oblong 8vo, 1882-3. 
 
*** An attractive Victorian photograph album from 
Lieutenant Hugh Coleridge Kennard (1859-1886), of 
stately mansions along the French Riviera and the 
surrounding areas. Fearing Villa Vallombrosa, Villa 
Eilenroc, Villa des Colonnes, as well as views of 
Monte Carlo, Monaco and Cap d'Antibes. The letter 
thanks Lady Kennard for the album after presenting 
it to Queen Victoria: "I took your book of 
photographs to show the Queen yesterday evening 
and Her Majesty seemed greatly interested in 
them..." 
£100 - 150 
 
72  
Germany.- Baedeker (Karl) GERMANY, maps and 
plans, many folding, neat ink ownership inscription 
to endpaper, original limp cloth, dust-jacket, fading 
to spine, spine ends and corners chipped a few 
closed tears with some creasing to head and foot, 
8vo, 1936. 
£80 - 120 
 
73  
Gibraltar.- Pye (John), after Adam Pynacker. 
EUROPA POINT, GIBRALTAR, dedicated to the Right 
Honourable Francis Greville, Earl Brooke of Warwick 
Castle, etching and engraving, slight marginal 
creasing, trimmed along platemark otherwise a 
good example, 435 x 580 mm (17 1/4 x 22 3/4 in), 
John Boydell, 1773. 
£300 - 400 
 
74  
Greece.- Pashley (Robert) TRAVELS IN CRETE, 2 vol., 
FIRST EDITION, half-titles, lithograph frontispieces and 
10 plates, one linen-backed folding facsimile, one 
linen-backed folding map, illustrations, occasional 



 

marginal damp-staining, scattered spotting, 
ex-library with ink- and blind-stamps, later 
morocco-backed boards, blind-stamp to upper 
covers, shelf-mark to spine foot, slight bumping to 
corners and extremities, 8vo, Cambridge, 1837. 
£300 - 500 
 
75  
Hong Kong.- Allom (Thomas) HARBOUR OF HONG 

KONG, 1843; Fort Victoria Kow Loom, 1843, 
hand-coloured steel engravings from Allom's China, 
browning to outer margins, small 2mm tear to right 
edge of the first, previous owner's red crayon 
inscription to left margin of second, 150 x 200 mm 
(6 x 8 in.), unframed (2). 
£60 - 80 
 
76  
India.- Anglo-Indian School (19th century) 
COLLECTION OF NINE STUDIES OF INDIAN FIGURES, including 
merchants, farmers, finely dressed characters, a 
funeral procession, and others, watercolours over 
pencil, all but two are carefully trimmed to the 
figures outline and mounted on paper support, 
some inscribed in an Italian hand, various sizes 
between 105 x 55 mm (4 1/4 x 2 1/8 in) and 200 x 
260 mm (7 7/8 x 10 1/4 in), some spotting and 
browning, small losses, irregularly trimmed, 
handling creases, unframed, [19th century] (9) 
£400 - 600 
 
77  
India.- D'Oly (Charles, publisher) CALCUTTA FROM THE 

OLD COURSE, FROM 'VIEWS OF CALCUTTA AND ITS 

ENVIRONS', lithograph with hand-colouring, sheet 
410 x 590 mm (16 1/4 x 23 1/4 in), some tears to 
edges, some browning and surface dirt, unframed, 
[circa 1848]; together with 6 futher views, including 
a trimmed impression of Thomas Daniell's 'The 
Council House, Calcutta', and a damaged impression 
of 'An Ancient Hindoo Temple, in the Fort of Rotas, 
Bahar', with three tinted lithograph plates from 
David Roberts' 'Egypt and Nubia', including the 
illustrated titles for vol. 1 and 5, and with a poster, 
engravings and lithographs, various sizes, all 
unframed, 19th century (7). 
£100 - 150 
 

78  
India.- Published in Calcutta.- Moffatt (James) SIX 

VIEWS OF INDIA, including 'Gate of Sultan Shah 
Hussein's Tomb at Gour', and 'View of a Tomb 
Peruspore, Gour', and four others, etchings and 
aquatint printed in greyish-brown ink, on laid paper, 
some watermarked 'Budgen/ 1805', and 'Whatman/ 
1794', each platemark approx. 370 x 510 mm (14 
1/2 x 20 in), significant losses and marginal tears, 
some within images, rough edges, loose, unframed, 
[Calcutta, circa 1804-1810]; together with 10 
further miscellaneous travel-related prints, 
including Australian interest, including 'Portraits of 
the Aboriginal Inhabitants (plate XVIII)', from South 
Australia Illustrated', various sizes, most with losses 
and marginal tears, unframed, [19th century] (16) 
£200 - 300 
 
79  
Japan.- Anonymous. [JAPANESE TRANSPORT. SKIING], 
lithograph printed in colours, mounted on linen, 
sheet 890 x 615 mm (35 x 24 1/4 in), repaired tear 
to upper edge, minor rubbing and surface dirt, 
unframed, [20th century] 
£200 - 300 
 
80  
Japan.- Various Artists.- COLLECTION OF 29 PRINTS, 
later impressions or possibly copies of original 
woodblock prints, pencilled inscriptions suggesting 
attributions include the names 'Okumura 
Masanobu' and 'Ishikawa Toyomasa', various sizes, 
all neatly contained loose within booklet folding 
concertina-style, 390 x 265 mm (15 1/4 x 10 1/2 in), 
without covers, 4to, probably late 19th or 20th 
century  
£200 - 300 
 
81  
Japan.- Prostitution.- De Becker (Joseph Ernest) 
THE NIGHTLESS CITY; OR THE ''HISTORY OF THE YOSHIWARA 

YUKWAKU'', fifth edition, half-title, folding colour 
map, folding plan, plates, some colour, short tear at 
head of pp.28-74, original pictorial cloth, gilt, spine 
faded, lightly stained, 4to, Yokohama [& others], 
[1905]. 
 
 



 

*** An account of the entertainment district of 
Tokyo.  
100 - 150 
 
82  
Low Countries & France.- Ireland (Samuel) A 

PICTURESQUE TOUR THROUGH HOLLAND, BRABANT, AND 

PART OF FRANCE; MADE IN THE AUTUMN OF 1789, FIRST 

EDITION, LARGE PAPER COPY, titles in sepia with 
vignettes, 43 sepia aquatint and 2 etched plates, 
lacking half-titles, offsetting, some foxing and 
staining, later half calf, gilt spines in compartments, 
rubbed, [Abbey, Travel, 184], 4to, for T. & I. Egerton, 
1790. 
£150 - 200 
 
83  
Low Countries.- Fireworks.- Philips (J.C.) after 
Leonard Stephan von Creuznach. PLAN ET PROFIL DU 

SUPERBE EDIFICE CONSTRUIT DANS LE VIVIER A LA HAYE AINSI 

QUE L'ARRANGEMENT DU BEAU FEU D'ARTIFICE QUI A ETE 

TIRE LE 13 JUIN 1749 A L'OCCASION DE LA PAIX SIGNEE A 

AIX-LA-CHAPELLE LE 18 OCTOBRE 1748, etched and 
engraved plan of the arrangement of fireworks, 380 
x 440 mm. (15 x 17 ¼ in.), title panels in Dutch and 
French, faint waterstain at top, edges uncut, The 
Hague, unframed, 1749. 
£100 - 150 
 
 
84  
Middle East.- Bauer (Marius A. J.) SIX ORIGINAL 

ETCHINGS OF MIDDLE EASTERN SCENES, including 'A 
Street in Hyderabad', 'A City of the Orient', 'Fort at 
Agra', and others, etchings with drypoint, each 
signed with monogram in pencil, each with pencil 
number in the lower left, various sizes between 85 x 
120 mm (3 1/4 x 4 3/4 in) and 115 x 165 mm (4 1/2 
x 6 1/2 in), all under glass, minor surface dirt, 
original wooden frames, some labels on reverse, 
[circa 1900] (6). 
£150 - 200 
 
85  
Middle East.- Dickson (H. R. P.) THE ARAB OF THE 

DESERT, FIRST EDITION, portrait frontispiece, plates and 
illustrations, 11 folding maps and plans at end, 
chipping to edges, ex-library with ink-stamp to title 

verso, modern cloth, 1949 § Martineau (Harriet) 
Eastern Life, Present and Past., 3 vol., PRESENTATION 

INSCRIPTION FROM AUTHOR TO VOL. 1., half-titles, 
ex-library with occasional ink-stamps, abrasion 
mark to front free endpaper where labels removed, 
later morocco-backed boards, blind-stamp to upper 
covers, rubbed, bumping to corners and extremities, 
1848, 8vo (4) 
£100 - 150 
 
86  
Middle East.- Menpes (Mortimer Luddington) 
MARKET SCENE, etching with drypoint, signed in pencil 
by the artist, on laid paper without watermark, 
platemark 175 x 140 mm (6 3/4 x 5 1/4 in), wide 
margins, some toning and surface dirt, minor 
handling creases, unframed, 1914; together with 
Charles W. Cain's etching 'Market Place in Baghdad', 
and an anonymous etching and drypoint of the 
pyramids, both unframed, 20th century (3) 
£70 - 100 
 
87  
Middle East.- Description de l'Égypte.- SEVEN LARGE 

PANORAMIC VIEWS OF CAIRO AND THEBES, including three 
views of 'Ezbekyeh' from various orientations, and 3 
views of ruins at Thebes, and another at 'Ruines de 
la Salle', engravings, various sizes, sheets between 
590 x 840 mm (23 1/4 x 33 in) and 640 x 1000 mm 
(25 1/4 x 39 1/4 in), rough edges, some handling 
creases, minor spotting and surface dirt, unframed, 
[circa 1809-1829] (7) 
£200 - 300 
 
88  
Middle East - Original illustration.- Ault (Norman) 
'IN AN INDIAN GARDEN', ILLUSTRATION FOR P. 24 FROM 

"CARAVAN TALES", watercolour heightened with white 
over pencil, on board with paper mount affixed on 
top, title and date inscribed in pencil on mount, 280 
x 190 mm (11 x 7 1/2 in), minor spot lower centre, 
surface dirt to mount, unframed, 1912. 
 
Provenance: 
Sotheby's, 26th October 1979, lot 597 
Sotheby's, The Library of Mohamed and Margaret 
Makiya, 19th April 2016, lot 21 [Withdrawn from 
auction prior to sale] 



 

*** An illustration by Norman Ault (1880-1950) for 
an edition of Wilhelm Hauff's Caravan Tales and 
some others (freely adapted and retold by J.G. 
Hornstein), published in 1912 by Wells Gardner and 
Darton in the U.K. and Frederick A. Stokes in the 
U.S. The drawing illustrates the story 'Caliph Stork'. 
£300 - 500 
 
89  
Middle East.- Original illustration.- Ault (Norman) 
"ABDULRAHMAN WAS POURING OVER A BUNDLE OF PAPERS"; 
THROUGH THE RUGGED GORGE", two illustrations for 
"Caravan Tales", watercolours heightened with 
white over pencil, on board with paper mount 
affixed on top, the latter with title and date 
inscribed in pencil on mount, each approx. 280 x 190 
mm (11 x 7 1/2 in), minor surface dirt to images and 
mounts, unframed, [circa 1912] (2). 
 
Provenance: 
Sotheby's, 26th October 1979, lot 606 
Sotheby's, The Library of Mohamed and Margaret 
Makiya, 19th April 2016, lot 24 [Withdrawn from 
auction prior to sale] 
 
*** Two illustrations by Norman Ault (1880-1950) 
to illustrate scenes from 'The Rusty Key' from 
Caravan Tales, 1912 
£400 - 600 
 
90  
Middle East.- Original illustration.- Ault (Norman) 
"SAID BROUGHT BACK TO LIFE BY A CHANCE TRAVELLER"; 
"FOUR MEN OF SELIM'S ROBBER BAND"; "SAID THE 

FISHERMAN", three works, two illustrations for 
"Caravan Tales", watercolours heightened with 
white over pencil, on board with paper mount 
affixed on top, the latter dated 1913, various sizes 
between 240 x 170 mm (9 1/2 x 6 3/4 in), minor 
surface dirt to images and mounts, unframed, [circa 
1912-1913] (3). 
 
Provenance: 
Sotheby's, 26th October 1979, lot 605 [items i and 
ii] and part of lot 610 [item iii] 
Sotheby's, The Library of Mohamed and Margaret 
Makiya, 19th April 2016, lot 23 [Withdrawn from 
auction prior to sale] 

*** The first two drawings are from 'The Golden 
Whistle' within Caravan Tales. The third drawing is 
dated one year after publication of Caravan Tales, 
but appears to depict similar characters. 
£800 - 1,200 
 
91  
Middle East.- Original illustration.- Ault (Norman) 
"WE FASTENED OUR BOAT TO THE QUAY-SIDE", ILLUSTRATION 

NO. 2 FOR P. 66 FROM "THE DEATH SHIP", from Caravan 
Tales, watercolour heightened with white over 
pencil, on board with paper mount affixed on top, 
signed, with title and date inscribed in pencil on 
mount, 280 x 190 mm (11 x 7 1/2 in), minor spot 
lower centre, surface dirt to mount, unframed, [circa 
1912]. 
 
Provenance: 
Sotheby's, 26th October 1979, lot 598 
Sotheby's, The Library of Mohamed and Margaret 
Makiya, 19th April 2016, lot 22 [Withdrawn from 
auction prior to sale] 
£300 - 500 
 
92  
North America.-  JOHN WESLEY PREACHING TO NATIVE 

AMERICAN INDIANS, mixed-method engraving, a proof 
before letters, good margins on 3 sides, trimmed to 
platemark at top, partially split along bottom 
platemark, a few marginal tears, 425 x 600 mm (16 
3/4 x 23 5/8 in), c.1850. 
£200 – 300 
 
93  
Persia.- Sackville-West (Vita) TWELVE DAYS. AN 

ACCOUNT OF A JOURNEY ACROSS THE BAKHTIARI 

MOUNTAINS IN THE SOUTH-WESTERN PERSIA, FIRST EDITION, 
32 photographic plates, foxed, original decorative 
cloth, dust-jacket, chips and tears, tape repairs to 
spine ends and near fold of lower flap with staining, 
rubbed and marked, 8vo, Leonard and Virginia 
Woolf, 1928. 
 
*** Rare in dust-jacket.  
£200 - 300 
 
 
 



 

94  
Polar.- Amundsen (Roald) THE SOUTH POLE: AN 

ACCOUNT OF THE NORWEGIAN ANTARCTIC EXPEDITION IN 

THE "FRAM", 2 vol., first English edition, plates, 
folding maps, occasional foxing, contemporary ink 
gift inscription to endpapers, original pictorial cloth, 
light fading to spines, light rubbing to spine ends 
and corners, flag motif to vol. 1 spine a little rubbed 
but a bright and excellent set generally, 8vo, 1912. 
 
*** An excellent set of Amundsen's classic account 
of his reaching the pole some 34 days before Scott. 
£800 - 1,200 
 
95  
Polar.- Antarctic.- Evans (Admiral Sir E.R.G.R.) 
SOUTH WITH SCOTT, SIGNED PRESENTATION COPY FROM THE 

AUTHOR, portrait frontispiece and plates, Player's 
cigarette cards of Evans and Scott loosely inserted, 
original cloth, lightly stained and rubbed, 8vo, 
London & Glasgow, Collins, [1924]. 
 
*** The presentation inscription reads 'With best 
wishes to M.J. Bate, Alderman, from E.R.G.R. Evans. 
1938'.  
£100 - 150 
 
96  
Polar.- Bernacchi (L.C.) SAGA OF THE "DISCOVERY", FIRST 

EDITION, plates and maps (some folding), jacket spine 
ends and corners a little creased, light rubbing to 
extremities, and excellent example, 1938 § Huxley 
(Leonard) Scott's Last Expedition, 2 vol., plates, 
folding maps, John Murray Travels and Adventures 
brochure loosely inserted, jackets price-clipped, light 
browning to spines, spine ends chipped, light 
creasing to head and foot, 1935; and 2 others, 
polar, 8vo (5) 
£150 - 200 
 
97  
Polar.- Evans (Commander Edward) SOUVENIR OF 

LECTURE: "THE BRITISH ANTARCTIC EXPEDITION, 
1910-1913", photographic illustrations, original 
wrappers with photographic portrait onlay, portrait 
detached at foot with creasing to lower corners, 
[1913]; The People's Tribute to the Heroes of the 
Antarctic, Penny Contribution to the Lord Mayor's 

Fund, photographic illustrations, light creasing and 
soiling, covers detached, [1913], 8vo (2) 
 

*** A pair of rare ephemeral polar items. 
Commander Evans was a member of Scott's Terra 
Nova expedition and accompanied Scott to within 
150 miles of the South Pole before being sent back 
in command of the second supporting party. He 
almost perished of scurvy but survived and toured 
the country giving lectures on the expedition.  
£300 - 400 
 
98  
Polar.- Nansen (Fridtjof) THE FIRST CROSSING OF 

GREENLAND, 2 vol., FIRST ENGLISH EDITION, half-titles, 
frontispieces, 10 plates, illustrations, 4 folding maps, 
advertisements at end, spotting, ex-library with 
ink-stamp to title verso, abrasion marks to front free 
endpapers where label removed, modern cloth, 
1890 § Amundsen (Roald) "The North West 
Passage" being a record of voyage of exploration of 
the ship "Gjöa", 2 vol., FIRST ENGLISH EDITION, 
frontispieces, plates and illustrations, 2 folding 
maps, tears with neat tape repairs, ex-library with 
occasional ink-stamps, modern cloth, 1908, 8vo (4) 
£150 - 200 
 
99  
Polar.- Pearson (Henry J.) "BEYOND PETSORA 

EASTWARD" TWO SUMMER VOYAGES TO NOVAYA ZEMLYA 

AND THE ISLANDS OF BARENTS SEA, FIRST EDITION, 
half-title, chromolithograph frontispiece, 88 plates, 
2 folding maps, ex-library with bookplate and 
ink-stamps, original decorative cloth, gilt, label to 
upper cover, a little rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, 8vo, 1899. 
£100 - 150 
 
100  
Portugal & Madeira.- Wortley (Lady Emmeline 
Stuart) A VISIT TO PORTUGAL AND MADEIRA, FIRST 

EDITION, engraved frontispiece, errata f. at end, 
frontispiece and title foxed, a few small stains, dark 
green half morocco, gilt, by Birdsall of 
Northampton, 1 upper corner slightly worn, rubbed, 
t.e.g., 8vo, Chapman and Hall, 1854. 
£100 – 150 



 

101  
Russia.- Baedeker (Karl) RUSSIA: WITH TEHERAN, PORT 

ARTHUR, AND PEKING, FIRST EDITION, maps and plans, 
many folding, some pulling to later gatherings, neat 
early ink ownership inscription to pastedown, 
original cloth, spine ends and corners a little 
bumped, dust-jacket, spine browned with label to 
foot, lacking rear flap, neat tissue repairs to upper 
fore-edge and to extremities, spine ends chipping 
chipping and creasing to lower fore-edge, 8vo, 1914. 
£300 - 400 
 
102  
Russia.- Renouard de Bussierre (Léon) VOYAGE EN 

RUSSIE: LETTRES ECRITES EN 1829, FIRST EDITION, 
half-title, 2 folding engraved plans (St. Petersburg 
and Moscow), tape strengthening inner gutter of 
title and verso of half-title, short split to fold of plan 
of Moscow, some foxing, modern half morocco, gilt 
spine in compartments, Paris, F.G. Levrault, 1831; 
and Latham on the native races of Russia, 1854, 8vo 
(2) 
£150 - 200 
 
103  
Scandanavia.- Trade.- Boisgelin (Louis de) TRAVELS 

THROUGH DENMARK AND SWEDEN. TO WHICH IS PREFIXED, 
A JOURNAL OF A VOYAGE DOWN THE ELBE FROM DRESDEN 

TO HAMBURGH. INCLUDING A COMPENDIOUS HISTORICAL 

ACCOUNT OF THE HANSEATIC LEAGUE, 2 vol. in 1, FIRST 

EDITION, sepia aquatint frontispieces and 11 plates 
by Parry after Merigot, errata f. at end of vol.2, 
lacking half-titles, offsetting, some foxing and 
staining, contemporary vellum, spine with later 
green leather label, some staining and soiling, 
[Abbey, Travel, 247], 4to, Printed for Wilkie & 
Robinson; and George Robinson, 1810. 
£200 - 300 
 
104  
South America.- British Guiana.- Day & Son 
(publisher) THIS EASTERN VIEW OF DEMERARA TAKEN 

FROM THE LIGHT-HOUSE IN THE YEAR 1861, 
chromolithograph printed in colours, mounted on 
paper support, sheet 440 x 545 mm (17 1/4 x 21 1/2 
in), some abrasion and small losses, repaired tears,  
 
 

surface dirt in the upper right corner, unframed, 
1861. 
£150 - 200 
 
105  
South America.- Kauffer (Edward Mcknight) 
MEXICO. PAN AMERICAN AIRLINES, lithograph printed in 
colours, backed on linen, 1050 x 690 mm (41 1/4 x 
27 1/4 in), several repaired tears, unframed, The 
Gugler Lithographic Company, 1949; together with 
2 others, including an aviation poster NARCISO 

MACHINANDIARENA, COMERCIO DE TEJIDOS ULTRAMARINOS, 
FERRETERIA Y OTROS VARIOS ARTICULOS, by Aoiz, Navarra, 
Papeles Industrial, Zaragoza, also Springett's poster 
PERU with the head of an Inca, circa 1930-1950, 
mounted on linen, lithographs, all mounted on 
linen, unframed, [20th century] (3) 
£100 - 150 
 
106  
South America.- Maw (Henry Lister) JOURNAL OF A 

PASSAGE FROM THE PACIFIC TO THE ATLANTIC...AND 

DESCENDING THE RIVER MARAÑON, OR AMAZON, FIRST 

EDITION, folding engraved map of the Amazon, 
offsetting, stained, antique style dark green half 
calf, gilt, spine in compartments, [Howgego p.396; 
Sabin 46988; Hill 1115], 8vo, John Murray, 1829.  
 
*** 'Rich in facts relating to the condition, history 
and character of the Indians of Peru and Brazil, 
particularly of the unexplored districts in the valley 
of the Marañon or upper Amazon' (Hill).  
£150 - 200 
 
107  
South Asia.- Landon (Percival) NEPAL, 2 vol., FIRST 

EDITION, colour frontispieces, 13 plates, illustrations, 
5 maps (4 folding), 3 large folding tables, cracked 
hinges, ex-library with bookplates and blind-stamps, 
original cloth, rubbed and worn, chipping and loss to 
spine extremities, shelf-mark in gilt to spine foot, 
8vo, 1928. 
£100 - 150 
 
108  
Taiwan.- Pickering (William Alexander) PIONEERING 

IN FORMOSA: RECOLLECTIONS OF ADVENTURES AMONG 

MANDARINS, WRECKERS, & HEAD-HUNTING SAVAGES, FIRST 



 

EDITION, PRESENTATION INSCRIPTION BY AUTHOR, half-title, 
portrait frontispiece, 23 plates, 1 map, 
advertisements at end, occasional spotting, cracked 
hinge, original decorative cloth, gilt, rubbed, 
bumping to corners and extremities, 8vo, 1898. 
 
*** Pickering worked as a tidewaiter for the 
Chinese Imperial Maritime Customs office in Fuzhou 
and Formosa (now Taiwan) in the 1860s and learnt 
the local dialect. In 1877 he was appointed as the 
first Protector to administer the Chinese 
Protectorate in colonial Singapore. Speaking both 
Mandarin and Hokkien, the first European in 
Singapore to do so, he managed to keep the secret 
societies under control, maintaining authority and 
subduing unrest by playing his bagpipes in the 
street. 
£150 - 200 
 
109  
Tibet.- Harrer (Heinrich) SEVEN YEARS IN TIBET, FIRST 

EDITION, plates, original cloth, dust-jacket, light 
creasing to joints and spine ends, still a near-fine 
copy, original wraparound band, 1953; and a scarce 
framed picture of Harrer with the Dalai Lama in 
Tibet, 1985, signed by both, v.s. (2) 
 
*** Photograph with rare signatures of Harrer and 
the Dalai Lama, who remained lifelong friends after 
meeting in 1948. After his famous ascent of Eiger in 
the Alps, the Austrian mountaineer and geographer 
later became a salaried official of the Tibetan 
government during his travels, translating foreign 
news and acting as the Court photographer. He met 
the 14th Dalai Lama and soon became his personal 
tutor, and a strong friendship developed between 
them.  
£400 - 600 
 
110  
Turkey.- Lewis (John) ILLUSTRATIONS OF 

CONSTANTINOPLE, FIRST EDITION, vignette title, 
dedication, 22 tinted lithograph plates only (of 27) 
on 20 sheets, spotting, chipping to edges, disbound, 
folio,  [1838]; sold as a collection of plates  
£3,000 - 5,000 
 
 

111  
Turkey.- Mayer (Luigi) INTERESTING VIEWS IN 

TURKEY...TAKEN FOR SIR ROBERT AINSLIE, 16 fine 
hand-coloured aquatint plates, tissue guards, title 
and text at end foxed but plates clean, broken and 
loose, contemporary half morocco, spine gilt, 
rubbed and faded, [Abbey Travel 374; Atabey 792; 
Not in Blackmer], tall 8vo, Bensley & Son for Robert 
Bowyer, 1819.  
£200 - 300 
 
112  
Turkey.- Preziosi (Amedeo) STAMBOUL: RECOLLECTIONS 

OF EASTERN LIFE, tinted lithograph title, trimmed and 
laid down, 24 chromolithographed plates only (of 
29), captions in English and French, spotting, faint 
water-staining, short marginal tear to one plate, 
large tear above captions of one plate (c.290 mm), 
disbound, folio, 1858. 
£4,000 - 6,000 
 
113  
Turkey.- Walsh (Rev. Robert) and Thomas Allom. 
CONSTANTINOPLE AND THE SCENERY OF THE SEVEN 

CHURCHES OF ASIA MINOR, ILLUSTRATED, 2 vol. in 1, first 
and second series, FIRST EDITION, 2 engraved maps 
(one double-page), 2 additional engraved titles and 
94 plates, some foxing, light marking to endpapers, 
contemporary half morocco, light chipping to spine 
ends, covers rubbed, upper cover detached, tall 8vo, 
[1840]. 
 
*** Includes views of Constantinople from the 
Golden Horn, the great cemetery of Scutari, the 
Mosque of Sultan Soliman, the Great Bazaar, the 
Mosque of Santa Sophia, the Ruins of Ephesus, the 
Acropolis at Sardis, Philadelphia, the Gardens of the 
Seraglio among others. 
£200 - 300 
 
114  
Voyages.- Beesley (Lawrence) THE LOSS OF THE 

"TITANIC", second edition (Nautilus Library), original 
blue cloth, spine slightly dulled, dust-jacket, light 
browning to spine, spine ends and corners a little 
chipped, remains of red sticker to spine, small patch 
of abrasion to upper panel, but a very good example 
overall, 8vo, 1929. 



 

*** The first edition under this imprint, rare in the 
dust-jacket. 

£300 - 400 

115  
West Indies.- Bahamas.- Allemandy (Victor E.) 
WONDERS OF THE DEEP. THE STORY OF THE WILLIAMSON 

EXPEDITION, plain and coloured plates, original cloth, 
mounted colour illustration with one small abrasion, 
slightly toned, 4to, 1917. 
 
*** Scarce.  An account of the pioneering 
underwater expedition in the waters off the 
Bahamas in 1914, with ground-breaking underwater 
photographs.  
£250 - 350 
 
116  
West Indies.- Bahamas.- Stark (James H.) STARK'S 

HISTORY AND GUIDE TO THE BAHAMA ISLANDS, plain 
plates, 2 folding maps, ink ownership inscription to 
front pastedown, original pictorial boards, 1891 § 
Defries (Amelia) The Fortunate Islands, first edition, 
plain plates, some light foxing, including to title, 
library cloth, 1929 § Benjamin (S. G. W.) The Atlantic 
Islands, frontispiece and illustrations, original 
pictorial cloth, 1878; and 3 others similar, v.s. (6)  
£100 - 150 
 
117  
West Indies.- Bermuda.- THE BERMUDA ALMANACK, 
plates, very occasional light spotting and 
finger-soiling, original printed wrappers, creased 
and lightly soiled, 12mo,  1907. 
 
***All issues of the Almanack are scarce.  
£150 - 200 
 
118  
West Indies.- Bermuda. RESIDENCE IN BERMUDA, with 
a preface by Hervey Allen, one of 2000 copies, 
watercolour illustrations by Adolf Treidler, black and 
white photographic illustrations, original cloth, light 
staining to upper cover, spine foot chipped, folio, 
1936. 
£150 - 200 
 
 

119  
West Indies.- Bermuda.- Britton (Nathaniel, Lord) 
FLORA OF BERMUDA, FIRST EDITION, coloured 
frontispiece, illustrations, ink gift inscription, 
original cloth, spine heavily sunned, extremities 
lightly scuffed, 1918 § Gipson (Henry Clay) 
Bermuda, 24 plates, map, original printed covers, 
scroll bound, preserved in original pictorial box, 
flaps and corners worn, 1937 § Dorr (Julia) An Idyl of 
the Summer Islands, folding colour map, ink 
ownership inscription to front endpaper, water 
staining to upper margin throughout, original 
pictorial cloth, small stain to upper cover, a little 
rubbed, 1886; and 3 others, all relating to Bermuda, 
v.s. (6) 
£100 - 150 
 
120  
West Indies.- Bermuda.- Heyl (Godfrey) and Stowe 
(Edith) BERMUDA THROUGH THE CAMERA OF JAMES B HEYL 

1868-1897, one of 1500 copies, photographic 
illustrations, original cloth, a few small stains, spine 
foot heavily scuffed, but overall a good clean copy, 
4to, 1951. 
£250 - 350 
 
121  
West Indies.- Bermuda.- Wallace (Elizabeth) MARK 

TWAIN AND THE HAPPY ISLAND, plain plates, original 
pictorial cloth, a little soiled, extremities lightly 
scuffed, 1914 § Redman (Law, J.) Isles in Summer 
Seas, frontispiece, black and white illustrations, 
original cloth with mounted colour illustration, spine 
head and foot lightly bumped, corners lightly 
scuffed, 1913 § Willis (Parker, N.) Health Trip to the 
Tropics, ink ownership inscription to title, some 
browning and foxing, including to title, modern 
morocco-backed boards, spine sunned, 1854; and 3 
others, all Bermuda, v.s (6)  
£150 - 200 
 
122  
West Indies.- Bermuda.- Wilkinson (Henry) THE 

ADVENTURERS OF BERMUDA, large folding map in 
pocket at rear, one small tear at fold, plates, 
original pictorial cloth, 1933; Bermuda from Sail to 
Steam, 2 vol., large folding map, plain plates and 
illustrations, bookplates to front endpapers, original 



 

cloth, dust-jackets, lightly scuffed, 1973 § Heyl 
(Edith) Bermuda's Early Days, frontispiece and 
illustrations, original cloth, lightly damp-stained, 
dust-jacket, spine sunned, 1959; and 3 others, all 
relating to Bermuda, v.s. (6) 
£100 - 150 
 
123  
West Indies.- Cuba.- Diamond News Company. 
VIEWS OF HAVANA, 23 coloured plates, some light 
finger soiling, original printed boards, extremities 
rubbed, [c.1900] § Jordi (C.) Havana, The City of 
Charm, coloured plates, original pictorial card, spine 
a little torn, [c.1930] § Foster ('Mr'.) Mr. Foster's 
Little Book for the Tourist in Havana, original paper 
wrappers, small tear outer margin upper cover, 
[c.1915]; and 3 others similar, Cuba related v.s. (6)  
£100 - 150 
 
124  
West Indies.- Cuba.- Terry (T.Philip) TERRY'S GUIDE TO 

CUBA, 9 maps and plans, some folding, endpapers 
browned, 1926 § Dana (Richard Henry) To Cuba and 
Back, first edition, some soiling and spotting to 
initial pages, spine slightly sunned, 1859 § Norton 
(Albert) The Complete Handbook of Havana and 
Cuba, plain plates, lacking folding map, 1900, all 
original cloth, the last pictorial and gilt lettered; and 
3 others, relating to Cuba, v.s. (6)  
£100 - 150 
 
125  
West Indies.- De Forest Day (Susan) THE CRUISE OF 

THE SCYTHIAN, first edition, ownership inscriptions to 
front endpaper, original pictorial cloth, slightly 
soiled and toned, spine toned, 1899 § Ober 
(Frederick) A Guide the West Indies and Bermudas, 
5 folding maps, original cloth, slightly soiled, 1908 § 
Morris (Ira Nelson) With the Trade Winds, original 
pictorial cloth, 1897, all with black and white plates; 
and 3 others similar, 8vo (6) 
 
*** De Forest Day's scarce autobiographical 
account provides beautiful descriptions of the Virgin 
Islands, Nevis, Barbados and others, while Trinidad, 
Porto Rico and Montserrat are among others 
featured across the lot.   
£150 - 200 

126  
West Indies.- Slavery.- [Bays (Peter)] A GENERAL 

HISTORY OF NEGRO SLAVERY, FIRST EDITION, woodcut 
frontispiece, woodcut vignette to sectional title 
second part, some spotting and light finger soiling, 
original printed boards, rebacked, rubbed, 8vo, 
1826. 
 
*** Very scarce.  An abolitionist text for use in 
schools.  Predominantly concerned with the West 
Indies, but with a chapter on slavery in the United 
States.  The author covers conditions and 
treatment aboard slave ships; gives detailed 
descriptions of sugar plantations; looks at relevant 
West Indian legislation and summaries opinions of 
prominent abolitionists such as Clarkson, 
Wilberforce, Porteous and Thornton.  
£500 - 700 
 
127  
West Indies.- Truman (George) et al. NARRATIVE OF A 

VISIT TO THE WEST INDIES, light foxing throughout, 
original cloth, repair to spine head and foot, 12mo, 
1844. 
 
***Main focus on the Virgin Islands, but also 
covering Barbados, Trinidad and others, with 
information on the living and working conditions in 
the islands.  
£150 - 200 
 
128  
West Indies.- Virgin Islands.- Hartley (Eugene) 
CENSUS OF THE VIRGIN ISLANDS OF THE UNITED STATES 

1917, very occasional spotting, 1918 § Westergaard 
(Waldemar) The Danish West Indies, folding map, 
title lightly foxed, 1917 § Reck (Daisy) Puerto Rico 
and the Virgin Islands, occasional foxing, upper 
hinge cracked, 1939, all with plain plates, original 
cloth, some staining to covers and light scuffing or 
bumping to extremities; and 3 others, Virgin Islands, 
v.s. (6)   
 
*** The first very scarce and the second scarce in 
this condition. 
£100 - 150 
 
 



 

129  
West Indies.- Virgin Islands.- Jarvis (J. Antonio) THE 

VIRGIN ISLANDS AND THEIR PEOPLE, illustrated 
frontispiece, plates, some light foxing, original 
boards, small abrasions to spine foot, spine a little 
bumped, dust-jacket, covers toned, some small 
holes to spine, 1944 § Evans (Luther H.) The Virgin 
Islands, From Naval Base to New Deal, frontispiece 
map, library stamps, original cloth, dust-jacket, 
some light soiling and chipping, tear to upper cover 
and lower joint, 1945 § New York Academy of 
Sciences. Scientific Survey of Porto Rico and the 
Virgin Islands, volume V [-VI], Botany of Porto Rico 
and the Virgin Islands, 2 vol., library cloth, 1924 
[-30]; and 2 others, Virgin Islands, v.s. (5)   
 
*** The first two very scarce.  
£100 - 150 
 
130  
West Indies.- Danish Virgin Islands.- Taylor 
(Charles Edwin) AN ISLAND OF THE SEA, photographic 
plates and illustrations, occasional spotting, original 
pictorial cloth, spine head and foot and corners a 
little rubbed, but overall a good clean copy, 8vo, 
1895. 
 
*** Scarce.  Contains a section at the end covering 
the island of St Croix.   
£300 - 400 
 
131  
World.- A SERIES OF MAPS, MODERN AND ANCIENT ... 
UNDER THE SUPERVISION OF THE SOCIETY FOR THE DIFFUSION 

OF USEFUL KNOWLEDGE, 61 hand-coloured engraved  
maps, some duplicates, many with tissue repairs, 
contents leaf with large loss (tissue repairs), original 
paper wrappers to several parts, many laid down on 
tissue or linen, loss to edges, disbound, Charles 
Knight, 1845-47; The Stars in Six Maps, 6 
hand-coloured maps, tissue repairs, loss to title foot 
affecting imprint, [Charles Knight], n.d., ex-library 
with labels to map verso, occasional blind-stamps, 
occasional pencil and ink annotations to covers, 
housed in a modern drop-back box, small label to  

 

 

spine, slight bumping to corners, folio; sold as a 
series of maps, not subject to return 

£100 - 150 

 
132  
World.- A & C Black.- Martin (T. Mower) & Wilfred 
Campbell, Canada, first edition, 1907 § De Haenen 
(F.), G. Dobson ..., Russia, FIRST EDITION, 1913 § 
Jungman (Nico) & Beatrix Jungman. Norway, 1905 § 
Spence (Percy F. S.) & Frank Fox. Australia, 1910, 
plates and illustrations, previous owner's ink 
signatures, original decorative cloth, gilt; and others 
in the same series, 8vo (8) 
£100 - 150 
 
133  
World.- Clarke (Edward Daniel) TRAVELS IN VARIOUS 

COUNTRIES OF EUROPE, ASIA AND AFRICA, third edition, 5 
vol. only (of 6), lacking vol. 5, engraved 
frontispieces, 148 engraved plates plans and maps, 
some folding, one or two with tears or small loss, 
occasional off-setting and occasional spotting, large 
tear (vol.1, S2), short marginal tear with neat repair 
(vol.3, 4D2), tear to inner margin with loss affecting 
text (vol.2, 2O1), bookplate, contemporary half-calf, 
a little rubbed, 4to, 1813-23. 
£300 - 500 
 
134  
World.- Gentleman in London (A) AN EPITOME OF THE 

HISTORY OF ALGIERS, ... AS EXTRACTED FROM HAEDO, 
MARMOL, M. DE TUSSY, MORGAN, &C. TO WHICH ARE 

ANNEXED, ARTICLES OF PEACE, ... IN A LETTER FROM A 

GENTLEMAN IN LONDON TO HIS FRIEND IN THE COUNTRY, 
some staining, heavy to G1v and G2r, occasional 
spotting, lightly browned, disbound, printed for 
William Meyer; and sold by M. Cooper, scarce, 1750 
§ Jenkins (John Stilwell) Voyage of the U.S. Exploring 
Squadron, Commanded by Captain Charles Wilkes, 8 
steel-engraved plates, wood-engraved illustrations, 
stamps of H.H. Pierson, Dentist, Sacramento, some 
staining and spotting, original cloth, extremities 
frayed, faded, rubbed, Auburn & New York, 1850; 
and 16 others, Travel, v.s. (18) 
£250 - 350 
 
 



 

135  
World.- Guthrie (William) A NEW GEOGRAPHICAL, 
HISTORICAL, AND COMMERCIAL GRAMMAR; AND PRESENT 

STATE OF THE SEVERAL KINGDOMS OF THE WORLD, vol.2 
only (of 2), 5 folding engraved maps by Thomas 
Kitchin, hand-coloured in outline, 2 large folding 
letterpress tables, 2H3&4 at end loose, text with 
occasional spotting or staining, contemporary calf, 
little worn, but holding firm, 8vo, Printed for J. Knox, 
1776. sold as a collection of maps and not subject to 
return.  
 
*** The maps are North America, Asia, Africa, West 
Indies and South America.  
£200 - 300 
 
136  
World.- Howitt (William) THE HISTORY OF DISCOVERY IN 

AUSTRALIA, TASMANIA, AND NEW ZEALAND, 2 vol., second 
edition, title trimmed at top corner, short tear to 
title (vol. 2 only), 3 folding maps, ex-library with 
bookplates and ink-stamps, occasional faint 
spotting, original cloth, labels to upper covers, 
rubbed, small loss to spine head (vol. 1), bumping to 
corners and extremities, 1865 § Beckford (Peter) 
Familiar Letters from Italy, to a Friend in England, 2 
vol., FIRST EDITION, half-titles, ex-library with 
blind-stamps, abrasion marks to front free 
endpapers where labels removed, spotting, later 
morocco-backed boards, blind-stamps to upper 
covers, slight bumping to corners, Salisbury, 1805; 
and 11 others travel, including 4 19th century 
Hakluyt Society titles, 8vo (15) 
£200 - 300 
 
137  
World.- Sunbeam Tours.-  LONDON, 36 
stereoviews, with text booklet; another set of the 
same, 35 of 36 stereoviews only, lacking number 12; 
India, 36 stereoviews, some with slight chipping to 
edges; Palestine, 33 of 36 stereoviews only, lacking 
numbers 30-32, c.1920, all but India loose as issued 
in original chemise, rubbed, each within original 
cloth slipcase, rubbed, (4). 
£150 - 200 
 
138  
World.- Witherby (Harry) BIRD HUNTING ON THE WHITE 

NILE, FIRST EDITION, ink ownership inscription to front 
free endpaper, 1902 § Bishop (J. F.) Unbeaten 
Tracks in Japan, new edition, 1900 § Tucker (Alfred) 
Eighteen Years in Uganda & East Africa, 2 vol., 1908, 
first and last FIRST EDITIONS, maps and illustrations, 
some pages lightly marked or spotted, original 
pictorial or decorative cloth, gilt, all with light 
rubbing to extremities and corners, last slightly 
worse with bumping and fraying to spine ends; and 
12 others, travel, including a group of late 19th and 
early 20th century family holiday photograph 
albums, v.s. (16) 
£100 - 150 
 
139  
Britain.- Jerrold (Walter) THE SILVERY THAMES, ONE OF 

200 COPIES OF THE DE LUXE EDITION, SIGNED BY THE AUTHOR 

AND ILLUSTRATOR, colour tipped-in plates by 
Haslehust, endpapers lightly spotted and frayed, 
original half vellum, rubbed, spine faded, 1906 § 
Jenkinson (Wilberforce) London Churches Before 
the Great Fire, plates, endpapers browned, original 
buckram, gilt, dust-jacket, lightly marked and 
chipped to extremities, 1917 § Tomlins (Thomas 
Edlyne) A Perambulation of Islington, original 
cloth-backed buckram, lightly marked and corners 
bumped, 1858; and c.40 others, mostly London and 
some other British topography, v.s. (c.40) 
 
*** Second is rare to find in dust-jacket.  
£150 - 200 
 
140  
Channel Islands.- Toms (William Henry) EAST 

PROSPECT OF THE ISLAND OF GUERNSEY, view of the 
Island of Guernsey drawn from the smaller Channel 
island of Jethou, engraving on laid paper with 
Strabourg lily watermark, sheet 350 x 690 mm (13 
3/4 x 27 1/4 in), minor handling creases, unframed, 
[circa 1840] 
£200 - 300 
 
141  
London.- COLLECTION OF 25 BIRD'S-EYE VIEWS AND 

GENERAL VIEWS OF AREAS WITHIN LONDON, SITES OF 

ARCHITECTURAL INTEREST, AND CHURCHES, including 
facades of buildings, bridges, views of Gardens and 
parts of the River Thames, engravings, some with 



 

hand-colouring, various sizes between 320 x 400 
mm (12 1/2 x 15 3/4 in) and 590 x 610 mm (23 1/4 x 
24 in), many with old folds, handling creases, some 
careful repairs, scattered spotting and browning, all 
unframed, mainly 19th century (25) 
£150 - 200 
 
142  
London.- Bowles (Carington) BOWLES'S NEW POCKET 

PLAN OF THE CITIES OF LONDON AND WESTMINSTER..., with 
the Borough of Southwark; Comprehending their 
Outskirts and Extent of the Thames from Chelsea to 
Deptford, engraving with some hand-colouring, 
sheet 450 x 660 mm (17 3/4 x 26 in), dissected and 
mounted on linen, minor surface dirt, with 
contemporary marbled slip-case with publisher's 
printed label to upper cover, very worn, 12mo, 1792 
 
Literature: 
Howgego 158, variant state between (6) and (7) 
£400 - 600 
 
143  
London.- Jean (Paul, publisher) LONDRES, VILLE 

CAPITAL DU ROYAUME D'ANGLETERRE, uncommon 
variant of Pierre Aveline's "pre-fire" prospect view 
of London, from the south with Southwark in 
foreground, old London Bridge to the right, St Paul's 
beyond to the left, engraving with early 
hand-colouring on laid paper with circular 
watermark, platemark 345 x 520 mm (13 1/2 x 20 
1/2 in), sheet 435 x 580 mm (17 1/8 x 22 3/4 in), 
faint vertical crease, restoration to loss in the upper 
left corner, spotting and small loss to upper right 
section, handling creases, unframed, [circa 
1785-1790]. 
£150 - 200 
 
144  
London.- Vue d'Optique.- A VIEW OF THE CUSTOM 

HOUSE WITH PART OF THE TOWER TAKEN FROM YE RIVER, 
lettered in French and English, engraving with 
hand-colouring, on laid paper with circular 
watermark, sheet 315 x 480 mm (12 1/4 x 18 7/8 
in), scattered spotting and surface dirt, handling 
creases, unframed, 1753; together with over 120 
further views of London, including two vues 
d'optique of St Paul's Cathedral, two coloured and 

an uncoloured impression of Page's 'General View 
of London', Peter Mazell's 'A View of Part of London 
as it appeared in the Great Fire of 1666', and a sepia 
aquatint after Samuel Scott's 'View of the Savoy, 
Somerset House and the Water-Entrance to Cuper's 
Garden', and many others, engravings, some 
hand-coloured, various sizes between 150 x 325 mm 
(5 7/8 x 12 3/4 in) and 320 x 480 mm (12 1/2 x 18 
7/8 in), scattered spotting and surface dirt, handling 
creases, all unframed, 18th and 19th century (c.130) 
£150 - 200 
 
145  
London.- Vues d'Optique.- THREE VIEWS OF THE RIVER 

THAMES, FENCHURCH STREET, AND MONUMENT, two 
lettered in French and German from 'Collection des 
Prospects', the view of Monument in Italian, 
engravings on various laid papers, each platemark 
approx. 300 x 400 mm (11 3/4 x 15 3/4 in), wide 
margins, some minor handling creases, light 
damp-stains and surface dirt, unframed, late 18th 
century (3) 
£150 - 200 
 
146  
Nottinghamshire.- Place (George Gordon) PLANS, 
SECTIONS, AND ELEVATION TO THE CHANCEL ALL SAINTS' 
CHURCH, HAWTON, NOTTINGHAMSHIRE, 5 lithographed 
plates, tears and creases, all leaves either neatly 
repaired or laid down, original paper wrappers, 
marginal tears, laid down, spine strengthened, 
elephant folio, Cambridge, John Thomas Walters, 
1845. 
 
*** Scarce. Only 4 on Library Hub; BL, University of 
Cambridge, University of Nottingham and 
Chetham's Library.  
£100 - 150 
 
147  
Winchester.- Portal (Melville) THE GREAT HALL 

WINCHESTER CASTLE, FIRST EDITION, plates and 
illustrations, original half vellum over pictorial cloth, 
gilt, spine gilt, t.e.g., others uncut, very slightly 
soiled, Winchester & London, 1899 § Minto (Earl of, 
editor) Correspondence of George Baillie of 
Jerviswood. M.DCC.II-M.DCC.VIII, SIGNED 

PRESENTATION COPY FROM THE EDITOR TO LADY CHARLOTTE 



 

PORTAL inscribed at head of title, bookplate of 
Melville Portal of Laverstoke, handsome tan 
morocco with elaborate border tooled in gilt, by 
J.Wright, spine gilt in compartments, g.e., very 
slightly rubbed, Edinburgh, for members of the 
Bannatyne Club, 1842, 4to (2) 
£200 - 300 
 
148  
Atlases.- America.- Jefferys (Thomas) THE AMERICAN 

ATLAS, ONE OF 200 COPIES, facsimile of the first edition 
of 1776, 30 double-page or folding colour maps, 
original half morocco, original slip-case (a little 
rubbed), folio, Times Newspaper, 1976. 
£200 - 300 
 
149  
Atlases.- Britain.- Bacon (G. W.) NEW LARGE-SCALE 

ATLAS OF THE BRITISH ISLES,  103 maps or plans with 
contemporary hand-colouring, one map detached 
and frayed at margin but not affecting image, some 
light spotting to first few pp., contemporary half 
calf, gilt, calf worn with joints splitting, folio, G. W. 
Bacon, 1892. 
£400 - 600 
 
150  
Atlases.- England and Wales.- Cruchley (George 
Frederick) RAILWAY & STATION MAP OF ENGLAND AND 

WALES, engraved double-page title and 66 
double-page maps with bright hand-colouring, nicks 
and tears, some tears torn and repaired, some light 
marginal toning and surface dirt, title working loose 
but reinforced with paper support verso, 
contemporary half calf, rubbed, folio, [c.1879.] 
£2,000 - 3,000 
 
151  
Atlases.- London.- Bacon (George W.) New 
Large-Scale Ordnance Atlas of London & Suburbs 
with Supplementary Maps..., title, contents, two 
index maps, one for nine-inch scale and the other 
four-inch scale maps, with 34 double-page maps at 
nine-inch scale, 25 double-page maps at four-inch 
scale, four double-page geological maps of the 
environs of London, and 10 further supplementary 
maps, lithographs printed in colours, each 
double-page approx. 350 x 525 mm (13 3/4 x 20 3/4 

in), occasional finger-soiling, surface dirt and minor 
browning, original gilt calf covers, rebacked and 
edges restored, folio, [circa 1886] 
 
Provenance: 
W.C. Rand [bookplate to pastedown]  
£1,000 - 1,500 
 
152  
Atlases.- London.- Betts (John, publisher) THE 

LONDON MODERN ATLAS, 26 engraved maps with 
hand-colouring, mostly double-page, title and some 
maps torn and repaired in places, many with edges 
reinforced, map of "North America" torn at central 
fold, some light spotting and surface dirt, fore-edge 
a little stained, contemporary half roan, boards 
worn with portion of paper torn away to upper 
cover, joints splitting, folio, [c.1840-1860]. 
£400 - 600 
 
153  
Atlases.- World.- Janvier (Jean) and others. 
COMPOSITE ATLAS CONTAINING 23 PARIS-PUBLISHED 

DOUBLE-PAGE MAPS, including maps by Vaugondy, 
Bonne, Sanson, Janvier, De L'Isle, and others, with 
continental maps of America, Africa, and regional 
European maps, including manuscript title that 
reads 'Atlas dont le maître en est Rigras 
1783.84.85.86', with other ink inscriptions, 
engravings, some with hand-colouring, each sheet 
approx. 540 x 720 mm (21 1/4 x 28 1/4 in), tipped in 
on stubs, some leaves loose, many missing, handling 
creases and folds throughout, rough edges, some 
browning and surface dirt, contemporary marbled 
boards, spine splitting with loss, very worn, folio, 
[circa 1760-1780s]. 
£800 - 1,200 
 
154  
Atlases.- World.- Johnston (Alexander Keith) THE 

ROYAL ATLAS OF MODERN GEOGRAPHY, title, 48 
double-page maps hand-coloured in outline, with 
watercourses printed in blue and some inset city 
plans, mounted on stubs, interleaved with indices 
for each map, advertisements tipped in at rear, 
some splitting to central folds, occasional even 
toning and browning, contemporary half russia, gilt, 
g.e., slightly rubbed and worn, folio, William 



 

Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861. 
£700 - 1,000 
 
155  
Atlases.- World.- Johnston (Alexander Keith) 
JOHNSTON'S ROYAL ATLAS OF MODERN GEOGRAPHY, title, 
dedication to King George V, 60 double-page maps 
printed in colours, including charts of the North and 
South polar regions, numerous maps of America and 
Canada, some with inset city plans, mounted on 
stubs, interleaved with indices for each map, 
contemporary half morocco, gilt, g.e., rubbed, folio, 
W. & A. K. Johnston, Edinburgh and London, 1913. 
700 - 1,000 
 
156  
Atlases.- World.- Letts, Son & Co, publishers. LETTS'S 

POPULAR ATLAS, BEING A SERIES OF MAPS, DELINEATING 

THE WHOLE SURFACE OF THE GLOBE, second edition, 154 
maps or charts, some double-page, lithographs 
printed in colours, frontispiece torn, occasional nicks 
and tears or browning, some pages trimmed, 
occasional marginal toning or surface dirt, 
contemporary half calf, rubbed, extremities scuffed, 
folio, Mason & Payne, 1889. 
£400 - 600 
 
157  
Atlases.- World.- Philip (George) NEW GENERAL 

ATLAS, 74 lithograph double-page maps and charts, 
contemporary hand-colouring, light spotting and 
surface dirt, some maps torn at central fold, some 
marginal nicks and tears, a few maps detached, 
these with frayed edges, upper hinge largely broken, 
original red morocco, gilt, rubbed and soiled, folio, 
George Philip & son, 1858. 
£1,500 - 2,000 
 
158  
Atlases.- World.- Salmon (Thomas) A NEW 

GEOGRAPHICAL AND HISTORICAL GRAMMAR: WHEREIN THE 

GEOGRAPHICAL PART IS TRULY MODERN..., FIRST EDITION, 
title in red and black,  21 folding maps and one 
plate by S. Wale, first torn without loss and a lightly 
frayed, contemporary ownership inscription to title, 
some very light occasional spotting or 
damp-staining, contemporary calf, lightly stained, 
extremities and spine rubbed, small worm hole to 

upper cover, 8vo, William Johnston, 1749. 
£400 - 600 
 
159  
Africa.- Jansson (Jan) FEZZAE ET MAROCCHI REGNA 

AFRICAE, map of Morocco, including the Straits of 
Gibraltar, with north oriented to the right, 
engraving with early hand-colouring on laid paper 
without watermark, platemark 385 x 500 mm (15 
1/8 x 19 3/4 in), full margins, blank verso, central 
vertical fold with small loss to foot, some spotting 
and surface dirt, minor handling creases, unframed, 
[circa 1650]; together with a good group of 16 other 
maps of Africa, including Sanson and Mortier's 
'Antiquorum Africae Episcpatuum Geographica 
Descriptio', two hand-coloured impressions of 
Ortelius's half-sheet map 'Aegypti Recentior 
Descriptio', a damaged example of Blome's 'A 
Generall Mapp of the Coast of Barbarie', and others 
by d'Anville, two impressions of Mount and Page's 
chart 'A Chart of ye Coast of Barbary from Cape 
Geer to Cape Bajadore', and others, engravings, 
various sizes, all unframed, mainly [18th and 19th 
century] (17)  
£150 - 200 
 
160  
America.- Seile (Anna) AMERICAE NOVA DESCRIPTIO. 
IMPENSIS ANAE SEILE, engraved map of North and 
South America, California as an island, with ships 
and sea monsters, platemark 340 x 410 mm (13 ½ x 
16 ¼ in), good margins, old fold marks, unframed, 
1663 
 
*** This edition was re-engraved by Robert 
Vaughan for Anna Seile, widow of Henry, and the 
only known woman map maker of the 17th century. 
£150 - 200 
 
161  
America.- Senex (John) and John Maxwell. NORTH 

AMERICA CORRECTED FROM THE OBSERVATIONS 

COMMUNICATED TO THE ROYAL SOCIETY OF LONDON AND 

THE ROYAL ACADEMY OF PARIS, large two-sheet map, 
one of the earliest large-scale English maps of North 
America, showing from Panama to Baffin's Bay in 
the north, the first state (of five), engraving with 
original early hand-colouring in outline, on laid 



 

paper with Strasburg lily watermark, total sheet 980 
x 670 mm (38 1/2 x 26 1/4 in), old folds with 
numerous splitting repaired verso, folds with some 
associated loss, numerous nicks and tears, handling 
creases, surface dirt and light browning, unframed, 
1710; together with 4 further maps of North 
America, including Harris & Son's 'North & South 
America', another by Cary, and two maps published 
by John Murray 'A Chart of the Discoveries & Route 
of the Northern Land Expedition, Under the 
Command of Captain Franklin, R.N. in the Years 
1820 & 21...', and 'Route of the Expedition from 
York Factory to Cumberland House', engravings, 
various sizes, all unframed, 19th century (5)  
 
Literature: 
[Senex] Stevens & Tree 61a. 
£300 - 500 
 
162  
Asia.- China.- Homann Heirs (publisher) REGNI SINAE 

VEL SINAE PROPRIAE MAPPA ET DESCRIPTIO 

GEOGRAPHICA...,  map of China showing from the 
Gobi Desert in the north to Hainan Island in the 
south, engraving with hand-colouring, sheet 630 x 
515 mm (24 3/4 x 20 1/4 in), trimmed to or within 
the platemarks to left and right sides, some minor 
spotting and surface dirt, unframed, [Nuremberg, 
circa 1740]. 
£150 - 200 
 
163  
Asia.- Seile (Henri) ASIAE DESCRIPTIO NOVA, detailed 
map showing from the east coast of Africa across 
the Arabian Peninsula, India, China, South East Asia 
and Japan, engraving on laid paper without 
watermark, 345 x 440 mm. (13 1/2 x 17 1/4 in), 
trimmed to or just within the platemark, some 
rough edges and small losses, handling creases, 
minor nicks and tears, unframed, 1652; together 
with a group of 11 other maps of Asia and the 
Middle East, including Jan Jansson's 'Insularum 
Moluccarum Nova dscriptio', Rennel's 'The 
Countries situated between Babylon and the 
Carduchians', Henry Colburn's 'A Map of the 
Burman Dominions...', and others by Bellin, Cadell,  
 
 

amongst others, engravings, various sizes, all 
unframed, [mainly 18th and 19th century] (12)  
£150 - 200 
 
164  
Asia.- Moll (Herman) [ASIA] TO THE RIGHT HONOURABLE 

WILLIAM LORD COWPER, LORD HIGH CHANCELLOR OF GREAT 

BRITAIN, THIS MAP OF ASIA, large-format map of Asia, 
showing the Arabian Peninsula, India, Russia, China, 
Thailand, Philippines, Borneo, and part of New 
Guinea, engraving with some outline 
hand-colouring, on two sheets conjoined, total size 
605 x 990 mm (23 3/4 x 39 in), old folds with some 
small losses and repaired splitting, nicks and tears, 
some light browning, unframed, [circa 1720]. 
£200 - 300 
 
165  
Asia.- Ortelius (Abraham) ASIAE NOVA DESCRIPTIO, 
map of Asia showing from the Arabian Gulf, across 
India, South East Asia, China, and Japan, with part of 
Australia in the lower right quadrant, decorative 
strapwork cartouche in the lower right, two sailing 
ships off the Chinese coast, engraving, an excellent 
richly inked impression on laid paper with 
watermark indistinct armorial, platemark 373 x 489 
mm. (14 3/4 x 19 1/4 in), sheet 480 x 595 mm. (18 
7/8 x 23 1/2 in), French text verso, central vertical 
fold with expert repairs to old splitting, minor nicks 
and printers' creases to margins, light surface dirt, 
unframed, [1581] 
 
Literature: 
VdB 7 
£400 - 600 
 
166  
Asia.- Philippines.- Anson (George) and Richard 
William Seale. A CHART OF THE CHANNEL IN THE 

PHILLIPPINE ISLANDS THROUGH WHICH THE MANILA GALEON 

PASSES TOGETHER WITH THE ADJACENT ISLANDS, engraved 
chart with hand-colouring on laid paper without 
watermark, sheet 730 x 540 mm (28 3/4 x 21 1/4 
in), lower margin with some loss repaired, old folds, 
numerous marginal nicks and losses, handling 
creases, unframed, [1748]. 
£150 - 200 
 



 

167  
Australia.- Gold mining.- COLLECTION OF EIGHT MAPS OF 

AUSTRALIA, each identifying various gold mines, 
including A. & C. Black's 'Australia', 'New South 
Wales', 'Victoria, New South Wales, and South 
Australia', and 'Victoria', A. K. Johnston's 'West 
Australia', Tallis's 'New South Wales', and two 
others showing gold mines in Australia, engravings 
and lithographs, various sizes between 270 x 210 
mm (10 5/8 x 8 1/4 in) and 440 x 600 mm (17 1/4 x 
23 1/2 in), occasional spotting and surface dirt, 
handling creases, unframed, [19th century] (8) 
£1,000 - 1,500 
 
168  
Australia.- Gold mining.- COLLECTION OF SEVEN MAPS 

OF AUSTRALIA, each identifying various gold mines, 
including A. & C. Black's 'Australia', 'New South 
Wales', 'Victoria, New South Wales, and South 
Australia', and 'Victoria', A. K. Johnston's 'West 
Australia', Tallis's 'New South Wales', and another 
showing gold mines in Australia, engravings and 
lithographs, various sizes between 270 x 210 mm 
(10 5/8 x 8 1/4 in) and 440 x 600 mm (17 1/4 x 23 
1/2 in), occasional spotting and surface dirt, 
handling creases, unframed, [19th century] (8) 
£800 - 1,200 
 
169  
Austria.- Innsbruck.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. OENIPONS, SIVE ENIPONTUS VULGO 

INSSPRUCT, TIROLENSIS COMITATUS URBS AMPLISSIMA, 
double-page bird's-eye view of Innsbruck, with two 
figures in the foreground, engraving with 
hand-colouring, platemark 335 x 425 mm (13 1/4 x 
16 3/4 in), good margins, central vertical fold with 
repairs verso, some minor spotting and browning, 
surface dirt, unframed, [Cologne, circa 1575]. 
£150 - 200 
 
170  
Baltic.- Homann (Johann Baptist) REGNUM BORUSSIAE 

GLORIOSIS AUSPICIIS SERENISSIMI E POTENTISSIMI PRINC. 
FRIDERICI III..., detailed map showing the northern 
portion of Poland (Gdansk south to Torun) and the 
Baltic coast, Konigsburg (Kaliningrad) into Lithuania, 
engraving with hand-colouring, on laid paper 
without watermark, sheet 525 x 600 mm (20 3/4 x 

23 3/4 in), central vertical fold reinforced verso with 
repairs to splitting, marginal nicks and tears, 
handling creases, unframed, Nuremberg, [circa 
1720]. 
£100 - 150 
 
171  
Canada.- Blachford (Robert) A NEW GENERAL CHART 

OF THE GULF AND RIVER ST. LAURENCE, BAY OF FUNDY AND 

NOVA SCOTIA, WITH THE ISLAND OF NEWFOUNDLAND AND 

ALL ITS BANKS, large blueback chart centred on Nova 
Scotia, including 9 inset maps, several topographical 
profile views, lighthouses are marked alongside 
harbours and depths, with the map embellished 
with numerous other details, engraving with 
touches of watercolour, on four sheets conjoined, 
1100 x 1420 mm (43 1/4 x 55 7/8 in), laid on blue 
paper support, as issued, with Reid & Son's printed 
label on the reverse, minor surface dirt and handling 
creases, unframed, Blachford & Imray, 1848. 
£500 - 700 
 
172  
Caribbean.- Faden (William) A CHART OF THE ANTILLES, 
OR, CHARIBBEE OR, CARIBS ISLANDS, WITH THE VIRGIN ISLES, 
detailed sea chart alongside profile views of the 
Antilles, from the Virgin Island and Puerto Rico in 
the north, to Trinidad in the south, engraving with 
some hand-colouring, sheet 550 x 495 mm (21 5/8 x 
19 1/2 in), tear in the lower left running into the 
lower edge of the map, rough edges, handling 
creases, surface dirt, unframed, 1784; together with 
5 further maps of Caribbean Islands, including De 
l'Isle's 'Carte des Antilles Françoises et des Indes 
Voisines', Bellin's 'Carte Reduite de L'Isle d'Antigue', 
a compromised split copy of Faden's 1796 map 'A 
General Chart of the West India Islands', and two 
English Admiralty charts of the West Indies, 
engravings, various sizes, all unframed, 18th and 
19th century (6) 
£200 - 300 
 
173  
Caribbean.- Ottens (Reiner & Joshua) TABULA 

NOVISSIMA ATQUE ACCURATISSIMA CARAIBICARUM 

INSULARUM SIVE CANNIBALUM QUAE...,  map of the 
Lesser Antilles covering the islands from 
Guadeloupe to Grenada, engraving with 



 

hand-colouring on laid paper without watermark, 
sheet 650 x 525 mm (25 1/2 x 20 1/2 in), central 
horizontal fold as issued. marginal nicks and losses, 
minor surface dirt, unframed, Amsterdam,  [circa 
1728]; together with 10 further maps of Caribbean 
islands, including De La Rochette's 'A Chart of the 
Antilles, or, Charibbee, or, Caribs Islands, with The 
Virgin Isles', and others by Bellin and others of 
Jamaica, Dominica, Saint-Christophe Island, and The 
Leewards Islands, engravings, various sizes, all 
unframed, 18th and 19th century (11) 
£200 - 300 
 
174  
Caribbean & Central America.- Faden (William) 
SPHERICAL CHART OF THE SEA OF THE ANTILLES, AND OF THE 

COAST OF TERA FIRMA, FROM THE ISLAND OF TRINIDAD TO 

THE GULF OF HONDURAS, large double-page map, with 
two inset charts, one the 'Plan of the Mouth of the 
Gulf of Cariaco, and Anchorage of Cumana', and the 
other a 'Plan of the Anchorage of Truxillo', 
engraving with some outline hand-colouring, sheet 
625 x 910 mm (24 1/2 x 35 3/4 in), central vertical 
fold with some loss and damp-stain damage to 
centre, further small losses to upper centre of fold, 
otherwise numerous marginal nicks, some spotting, 
surface dirt and browning, unframed, April 12 1806; 
together with six similar maps of the region, 
including James Wyld's 'Map of Central America, 
Shewing the Different Lines of Atlantic & Pacific 
Communication', Cadell's 'Map of the Gulf of 
Mexico...', Kitchin's 'Map of the Countries of the 
South Sea...', 'Map of the Gulf of Mexico...' and 
'Mexcio or New Spain', and Cadell & Davies's 
'Spanish Dominions in North America', engravings, 
various sizes, all unframed, 18th and 19th century 
(7) 
£200 - 300 
 
175  
Central Asia & Russia.- Maas (Abraham) NOVA 

MARIS CASPII ET REGIONIS USBECK CUM PROVINCIJS 

ADJACENTIBUS VERA DELINEATIO, maps showing parts of 
modern-day Uzbekistan, Kazakistan, Afghanistan, 
Turkmenistan, Russia, Azerbaijan and Iran, 
engraving with early hand-colouring, platemark 500 
x 600 mm (19 3/4 x 23 3/4 in), sheet 530 x 605 mm 
(20 7/8 x 23 3/4 in), central vertical fold, handling 

creases, spotting and surface dirt, unframed, 
Nuremberg, 1735; together with 5 further maps of 
Russia in Europe, including De L'Isle's 'Carte de 
Tartarie', Janvier's 'Russie d'Europe', Samuel Dunn's 
'Russia Divided into its Governments', and a 
coloured and uncoloured copy of Bellin's 'Carte du 
Kamtchatka', engravings, various sizes, unframed, 
18th and 19th century (6)    
£150 - 200 
 
176  
Central Europe.- Justus (Danckerts) NOVISSIMA ET 

ACCURATISSIMA HUNGARIAE CUM CIRCUMJACENTIBUS 

REGNIS ET PRINCIPATIBUS..., map of Hungary, based 
upon an early map by Pierre Du Val, engraving with 
hand-colouring on laid paper without watermark, 
platemark 395 x 470 mm (15 1/2 x 18 1/2 in), wide 
margins, ink numbering within margins, some 
spotting and surface dirt, unframed,  [c. 1745]; 
together with seven further maps of the region, 
including Valk's 'Le Royaume de Hongrie et les 
Estats qui ont este Unis a sa Couronne', De L'Isle's 
'Carte Particulaire de la Hongrie', and 4 variant 
maps of the region of Moravia by Ortelius, Jansson 
and Mercator, and with Blaeu's map 'Walachia 
Servia, Bulgaria, Romania', engravings, various sizes, 
all unframed, 17th and 18th century (8) 
£150 - 200 
 
177  
China.- Wyld (James) MAP OF THE COUNTRY BETWEEN 

THE GULF OF PE-TCHE-LI AND PEKIN, SHEWING THE 

OPERATIONS OF THE ALLIED FORCES, lithographed map 
with original outline hand-colouring, 370 x 523 mm 
(14 ½ x 20 ½ in), professionally laid on conservation 
paper to repair two 160 mm horizontal tears from 
left and right edges, minor creasing, unframed, 
London, Wyld, [1860] 
 
*** A separately-published map detailing events 
and locations of the 1858-60 campaign by a British 
and French expeditionary force culminating in the 
capture of the Taku Forts, 21 August 1860, and Lord 
Elgin's entry to Peking on 24 October, bringing an 
end to the Second Opium War.  
 
 
 



 

Only the British Library copy located; no other 
example traced in institutions or at auction. 
£400 - 600 
 
178  
Eastern Europe.- Ortelius (Abraham) ROMANIAE, 
(QUAE OLIM THRACIA DICTA) VICINARUMQ REGIONUM, UTI 

BULGARIAE, WALACHIAE, SYRFIAE, ETC. DESCRIPTIO. 
AUCTORE IACOBO CASTALDO, map of the classical 
region of Thrace, covering most of present-day 
Bulgaria and Romania, engraving on laid paper with 
indistinct watermark, platemark 360 x 495 mm. (14 
1/4 x 19 1/2 in), sheet 430 x 550 mm. (17 x 21 3/4 
in), Latin text verso, central vertical fold with 
splitting to lower section, tear into the map from 
centre left edge, small hole to lower left corner, 
handling creases, unframed, 1584 [or slightly later] 
100 - 150 
 
179  
Eastern Europe.- Hungary.- Ortelius (Abraham) 
HUNGARIAE DESCRIPTIO, WOLFGANGO LAZIO AUCT., map 
showing Hungary, eastern Transylvania, and 
Bulgaria, engraving with some early hand-colouring 
on laid paper without watermark, platemark 350 x 
500 mm (13 3/4 x 19 3/4 in), sheet 420 x 535 mm 
(16 1/2 x 21 in), Latin text verso, some handling 
creases, minor surface dirt and browning, mainly 
marginal, unframed, [circa 1590 or slightly later]. 
 
Literature: 
VdB 150 
£150 - 200 
 
180  
Europe.- Moll (Herman) TO HER MOST SACRED MAJESTY 

ANN, QUEEN OF GREAT BRITAIN, FRANCE & IRELAND. THIS 

MAP OF EUROPE ACCORDING TO THE NEWEST AND MOST 

EXACT OBSERVATIONS IS MOST HUMBLY DEDICATED..., large 
two-sheet map, engraving with some outline 
hand-colouring, sheet 630 x 1000 mm (24 3/4 x 39 
1/4 in), old folds with some splitting and repairs, 
marginal nicks and losses, some tears running into 
border and map, surface dirt and browning, 
unframed, [c. 1710]; together with a good group of 
16 European maps, including Moll's 'A New Map of 
the Baltick &c., shewing all the Dominions about it', 
and 'A New Map of Germany, Hungary, Transilvania 

& The Suisse', Sutton Nicholls' 'A New Map of 
Antient Germany', and others by de Fer, Gibson, 
Chatelain, and others, engravings, various sizes, all 
unframed, mainly 18th and 19th century (18) 
£150 - 200 
 
181  
France.- FOUR REGIONAL MAPS OF FRANCE, INCLUDING 

LANGUEDOC-ROUSSILLON, AQUITAINE, GUYENNE AND 

GASCONY, including Homann's 'Tabula Aquitaniae 
complectens Gubernationem Guienne et 
Vasconiae', Heirs of Homann's 'Gubernatio 
Generalis Languedociae', De L'Isle's 'Le 
Gouvernement General de Guienne et Gascogne', 
and De Witt's 'Gouvernement General de 
Languedoc', engravings, all with original 
hand-colouring, various sizes between 440 x 545 
mm (17 1/4 x 21 1/2 in) and 500 x 585 mm (19 3/4 x 
23 in), crisp rich impressions, all unframed,  [circa 
1710-1742] (4) 

£400 - 600 

 
182  
France.- De L'Isle (Guillaume) CARTE DU DIOCESE DE 

BEZIERS DRESSEE SUR LES LIEUX PAR LE S. GAUTIER 

INGENIEUR ET ARCHITECTE DE LA PROVINCE DE LANGUEDOC, 
engraved map with original outline hand-colouring, 
inset plan of Beziers and side panels of keyed 
locations, 465 x 600 mm (18 ¼ x 23 ½ in), centre 
fold, unframed, Paris, 1708 
 
*** Covers the region between Narbonne and 
Montpellier bordering the Mediterranean. 
£100 - 150 
 
183  
France.- De L'Isle (Guillaume) LE GOUVERNEMENT 

GENERAL DE LANGUEDOC, PARTIE OCCIDENTALE AND PARTIE 

ORIENTALE, engraved map in two sheets, each sheet 
approx. 590 x 465 mm (23 ¼ x 18 ¼ in), original 
outline hand-colouring, centre folds, unframed, 
Amsterdam, Covens & Mortier, [circa 1710] (2) 
£300 - 500 
 
184  
France.- Game.- Langlumé (J., publisher) JEU DES 

MONUMENS FRANÇAIS, DE LA VILLE DE PARIS, engraved 



 

board game, incorporating 63 vignettes of 
architectural monuments of France, with rules of 
the game in the centre, sheet 470 x 570 mm (18 1/2 
x 22 1/2 in), affixed onto board support, folding 
vertically with some splitting, numerous nicks and 
rubbing to extremities, unframed, [Paris, circa 1810] 
 
*** SCARCE. We can trace only one other copy 
appearing at auction in the last decade. Examples 
are held in the Bibliothèque nationale de France, 
and the Musée Carnavalet, Histoire de Paris. 
£200 - 300 
 
185  
France.- Braun (Georg) and Frans Hogenberg. 
LUGDUNUM [LYON], engraved bird's-eye view of Lyon, 
platemark 340 x 480 mm (13 ½ x 19 in), centre fold, 
unframed, [Cologne, 1572 or later] 
£200 - 300 
 
186  
France.- Homann (Johann Baptist) TOTIUS REGNI 

GALLIAE TABULA, engraved map with fine original 
hand-colouring, large title cartouche and coats of 
arms, platemark 480 x 560 mm (19 x 22 in), minor 
repairs to foot of centre fold on verso, marginal 
nicks and creases, unframed, Nuremberg, [circa 
1740] 
£200 - 300 
 
187  
France.- Moll (Herman) A NEW AND EXACT MAP OF 

FRANCE DIVIDED INTO ALL ITS PROVINCES AND 

ACQUISITIONS, ACCORDING TO THE NEWEST OBSERVATIONS, 
AND THAT ACCURATE SURVEY MADE BY THE KING'S 

COMMAND BY MR PICAR AND DE LA HIRE, WITH THE POST 

ROADS AND THE COMPUTED LEAGUES FROM TOWN TO 

TOWN, THE PASSES OF THE PIRENEAN MOUNTAINS, AND 

MANY OTHER REMARCKS &C, engraved map on two 
sheets joined, overall 615 x 970 mm (24 x 38 ¼ in), 
fine and full original hand-colouring, large title 
cartouche and side panels with distances of towns 
from Paris, old folds (as issued), a few old strips of 
laid paper reinforcing folds verso, a very good 
example, unframed, Printed for H. Moll, J. Bowles, P. 
Overton, T. Bowles and John King, [circa 1730] 
£300 - 400 
 

188  
Germany.- Homann (Johann Baptist) NOVA TERRITORI 

ERFORDIEN IN SUAS PREFECTURAS, map of North East 
Germany showing the area around Erfurt, engraving 
with hand-colouring, on laid paper with indistinct 
armorial watermark, sheet 525 x 605 mm (20 3/4 x 
23 3/4 in), central vertical fold with splitting 
repaired verso, marginal nicks and tears, handling 
creases and minor surface dirt, unframed, 
Nuremberg, [circa 1720]. 
£100 - 150 
 
189  
Greece.- Speed (John) GREECE, engraved map with 
hand-colouring, on laid paper without watermark, 
platemark 395 x 510 mm (15 1/2 x 20 in), good 
margins, central vertical fold with parallel folds, 
repaired tear to left of lower centre, minor browning 
and surface dirt, minor nicks to edges with some 
handling creases, unframed, Bassett & Chiswell, 
[circa 1676]. 
£200 - 300 
 
190  
Greece and Turkey.- Münster (Sebastian) TABULA 

EUROPAE IX, Ptolemaic map covering the ancient 
Roman provinces in the Balkans including Illyricum, 
Macedonia, Moesia, Thracia, Dacia, and Dalmatia, 
woodcut on laid paper without watermark, sheet 
295 x 380 mm (11 1/2 x 15 in), central vertical fold 
with some splitting, numerous nicks and tears to 
extremities, some surface dirt and minor spotting, 
unframed, [circa 1535 but later]; together with 12 
further maps of Greece and Turkey, including 
Mercator's 'Candia cum Insulis aliquot circa 
Graeciam', and the left part of a single sheet by 
Ortelius, 'Natoliae Quae Olim Asia Minor, Nova 
Descriptio', and others by Bellin and various 
cartographers, engravings, some hand-colouring, 
various sizes, all unframed, [mainly 16th to 18th 
century] (13) 
£200 - 300 
 
191  
Holy Land.- Paradise.- Senex (John) A MAP SHEWING 

YE SITUATION OF PARADICE AND YE COUNTRY INHABITED BY 

YE PATRIARCHS, engraving with hand-colouring, on 
laid paper with watermark of fleur de lis, platemark 



 

365 x 435 mm (14 1/4 x 17 1/8 in), sheet 425 x 520 
mm (16 3/4 x 20 1/2 in), marginal repairs, some 
browning and surface dirt, unframed, [c. 1695]. 
£70 - 100 
 
192  
Hungary.- Ortelius (Abraham) HUNGARIAE DESCRIPTIO, 
WOLFGANGO LAZIO AUCT., map showing Hungary, 
eastern Transylvania, and Bulgaria, engraving, an 
excellent impression on laid paper with indistinct 
watermark, platemark 350 x 500 mm (13 3/4 x 19 
3/4 in), sheet 410 x 530 mm (16 1/8 x 20 7/8 in), 
Latin text verso, some handling creases, minor 
surface dirt, unframed, [circa 1590 or slightly later] 

£80 - 120 
 
193  
India.- Harrison (John) A MAP OF INDIA DRAWN FROM 

D'ANVILLE'S TWO SHEET MAP, WITH IMPROVEMENTS, with 
part of the coast of Myanmar and Thailand, 
featuring inset charts of the entrance to the Ganges 
in the lower centre, and five others along the upper 
right section, engraving with hand-colouring on 
cream wove paper without watermark, platemark 
530 x 640 mm (20 7/8 x 25 1/4 in), sheet 540 x 795 
mm (21 1/4 x 31 1/4 in), central vertical fold with 
some splitting, some repairs to marginal splits, 
minor surface dirt and minor handling creases, 
unframed, 1788. 
£150 - 200 
 
194  
India.- Thornton (Samuel) A NEW MAPP OF THE ISLAND 

OF BOMBAY AND SALLSET, Indian sea chart from the 
rare third volume of The English Pilot, engraving 
with early hand-colouring, on laid paper mounted 
on old paper support, sheet, 470 x 570 mm (18 1/2 x 
22 1/2 in), some splitting to central fold, handling 
creases, minor damp-stains, some spotting and 
browning, unframed, [circa 1716-1720]. 
 
*** Scarce. 
£200 - 300 
 
195  
India & Sri Lanka.- [Mount & Page (publishers)] A 

NEW MAPP OF THE ISLAND OF ZELOAN, detailed sea chart 

of Sri Lanka, engraving with some hand-colouring, 
on laid paper without watermark, sheet 605 x 505 
mm (23 3/4 x 19 7/8 in), central horizontal fold with 
some splitting repaired, numerous marginal nicks 
and tears, some spotting and surface dirt, 
unframed, 1745; together with Emanuel Bowen's 'A 
New and Accurate Map of the Empire of the Great 
Mogul', and 'De Platte Grond van Amboina... 1718', 
engravings, various sizes, unframed, 18th century 
(3) 
£150 - 200 
 
196  
Italy.- Belleforest (Francois de) LA ROYALE CITE DE 

NAPLES; L'ISLE DE SICILE; ROME; MIRANDOLE, four 
woodcut birds-eye views and maps, each sheet 
approx. 280 x 370 mm (11 x 14 1/2 in), old folds and 
handling creases, minor nicks and tears to 
extremities, all unframed, [circa 1575] (4). 
£200 - 300 
 
197  
Italy.- Homann (Johann Baptist) NOVISSIMA & 

EXACTISSIMA TOTIUS REGNI NEAPOLIS TABULA PRAESENTIS 

BELLI STATUI ACCOMMODATA ET EXHIBITA,  map of 
southern Italy, distance scale in the lower right 
features a scene showing Mount Vesuvius erupting, 
putti, and the royal coat of arms of the Kingdom of 
Naples, engraving with hand-colouring on laid paper 
with letter-based watermark, sheet 600 x 525 mm 
(23 1/2 x 20 3/4 in), central horizontal fold with 
careful repairs verso, some repairs tears, marginal 
nicks and small losses, some browning and surface 
dirt, unframed, Nuremberg, [circa 1720]. 
£150 - 200 
 
198  
Italy.- Moll (Herman) A NEW MAP OF THE UPPER PART 

OF ITALY, CONTAINING YE PRINCIPALITY OF PIEDMONT BY YE 

DUTCHIES OF SAVOY, MILAN, PARMA, MANTUA, MODENA, 
TUSCANY, THE DOMINIONS OF YE POPE, &C. THE 

REPUBLIQUES OF VENICE, GENOA, LUCCA, &C., two-sheet 
map of Italy showing north of Naples, with inset 
view of the town and harbour of Leghorn, and 10 
plans of the principal cities, engraving with outline 
hand-colouring, on two sheets of laid paper 
conjoined, sheet 630 x 1050 mm (24 3/4 x 41 1/4 
in), central vertical folds with some repairs to 



 

splitting and associated loss replaced in facsimile, 
some marginal nicks and losses, unframed, Thomas 
& John Bowles, [circa 1715]; A NEW MAP OF ITALY 

DISTINGUISHING ALL THE SOVEREIGNTIES..., two-sheet 
map of Italy showing Sicily, Sardinia, and Corsica, 
with part of Switzerland in the north, engraving 
with outline hand-colouring, sheet 620 x 1020 mm 
(24 1/2 x 40 1/8 in), old folds with repairs to 
splitting, several large repaired tears within the 
map, marginal nicks and small losses to extremities, 
some browning and surface dirt, unframed, 1714 (2)  
£200 - 300 
 
199  
Italy.- Nourse (John, publisher) ITALY BY MR. 
D'ANVILLE, large two-sheet map of Italy, engraved by 
R. W. Seale, with some hand-colouring, on two 
sheets of laid paper conjoined, without watermarks, 
sheet 670 x 825 mm (26 1/4 x 32 1/2 in), old folds 
with splitting, some repaired verso, numerous 
marginal nicks and small losses, some surface dirt 
and browning, handling creases, surface dirt, 
unframed, 1745; together with a group of 10 
further maps of Italy, including Sutton Nicholls's 'A 
new map of Gallia Cisalpina & Graecia Magna', and 
others by Orr & Smith, Bowen, Basire, and others, 
engravings, various sizes, 18th and 19th century 
(11) 
£150 - 200 
 
200  
Japan.- Sahei (Yamashiroya, publisher) BANSEI OEDO 

EXU [MAP OF EDO, OR TOKYO, JAPAN], woodcut map 
printed in colours, with folding flap, total size 790 x 
910 mm (31 x 35 3/4 in), folding with original 
blue-covered endpapers, some minor splitting to 
folds, handling creases, printed label to upper cover, 
rubbed, 8vo, [1854] 
£300 - 400 
 
201  
Low Countries.- Basire (James, engraver) PLAN OF 

THE CITY AND CITADEL OF ANTWERP, FOR MR. TINDAL'S 

"CONTINUATION OF MR. RAPIN'S HISTORY OF ENGLAND", 
engraved plan with hand-colouring, on laid paper 
without watermark, sheet 400 x 505 mm (15 3/4 x 
19 7/8 in), old folds, some splitting repaired verso, 
lower edge slightly trimmed within lettering, some 

marginal nicks and tears, browning and surface dirt, 
unframed, 1751; together with four other plans, 
including a hand-coloured copy of 'Newport a 
Strong Sea-Port Town in Flanders...', two 
uncoloured impressions of Basire's 'Brussells. For 
Mr. Tindal's Continuation...', a slightly compromised 
impression of Braun & Hogenberg's 'Nitidissimae 
Civitatis Mechlineensis, in Meditullio Brabantiae 
Sitae, Exactis Delineatio', and two further maps, 
Ortelius's 'Brabantiae, Germaniae inferioris... 
descriptio', and Hondius's 'Flandriae Pars 
Occidentalis', engravings, various sizes, all 
unframed, [16th century and later] (7) 
£200 - 300 
 
202  
Low Countries.- Greebe (Frederick William) 
AMSTERDAM, double-page town plan without the 
"explicatie", engraved by Philips Jacobs, on laid 
paper with indistinct text-based watermark, sheet 
445 x 650 mm (17 1/2 x 25 1/2 in), central vertical 
fold as issued, several small tears running just into 
the map, handling creases, minor surface dirt, 
unframed, Amsterdam, 1766; with 7 further plans 
and maps of the region, including a small plan of 
Amsterdam by Orr & Smith, another of Maastricht, 
and others similar, engravings, various sizes, all 
unframed, [mainly 18th to 19th century] (8) 
£200 - 300 
 
203  
Middle East.- Arabian Peninsula.- Israel Defence 
Forces [Tel Aviv] (General Staff) HA-MIZRACH 

HA-KAROV [THE NEAR EAST], map of the Middle East 
with Hebrew text, produced by Israel's General Staff 
soon after the Suez Crisis, showing the Arabian 
Peninsula and adjoining countries with major roads, 
Mecca, railroads, and petroleum pipelines, colour 
printed map, 820 x 960 mm (32 1/4 x 37 3/4 in), old 
folds, some minor handling creases, unframed, 
[circa 1957]. 
£500 - 700 
 
204  
Middle East.- Arabian Peninsula.- Trade Relations 
Dept. (I.G.A. Div., London) THE OIL INDUSTRY IN THE 

MIDDLE EAST, screenprint in colours, on thick wove 
paper, sheet 890 x 1120 mm (35 x 44 in), some 



 

marginal nicks and repaired tears, handling creases, 
unframed, rolled, 1957. 
£400 - 600 
 
205  
Middle East.- Arabian Peninsula.- World Oil 
(publisher) WORLD OIL'S 1958 MIDDLE EAST OIL MAP, 
colour printed map, sheet 720 x 980 mm (28 1/4 x 
38 1/2 in), old folds, some marginal repairs to 
extremities, minor surface dirt and stains, 
unframed, 1958. 
£400 - 600 
 
206  
Middle East.- d'Apres de Mannevillette (Jean 
Baptiste) CARTE DU GOLFE PERSIQUE, chart of the 
Persian Gulf naming Bahrain, engraved map by 
Guillaume Dela Haye, on laid paper, with text-based 
watermark, sheet 550 x 785 mm (21 3/4 x 30 3/4 
in), some handling creases and old folds, nicks and 
tears to extremities, mainly marginal, light 
offsetting, unframed, [Paris, circa 1775] 
£150 - 200 
 
207  
Middle East.- Fries (Lorenz) [ASIAE TABULA QUINTA 

CONTINENTUR ASSYRIA, MEDIA, SUSIANA, PERSIS, PARTHIA], 
Ptolemaic map of Persia, woodcut on laid paper 
with watermark of grapes, sheet 398 x 570 mm (15 
3/4 x 22 1/2 in), central vertical fold with minor 
splitting, scattered spotting and surface dirt, 
unframed, [circa 1540]. 
£200 - 300 
 
208  
Middle East.- Persian Gulf.- Saudi Aramco 
(publisher) JAZIRAT AL-'ARAB WA-AL-MANATIQ 

AL-MUTAKHIMAH LA-HA: KHARITAH TAMHIDIYAH [THE 

ARABIAN PENINSULA AND NEIGHBOURING REGIONS: AN 

INTRODUCTORY MAP], large wall map with detailed 
inset map of the Arabian peninsula with Arabic text, 
and two further hemispheres in the upper right, 
with Arabic title lower left, offset-lithograph printed 
in colours, sheet 840 x 1190 mm (33 x 46 3/4 in), 
professionally mounted on linen support, some 
losses to edges, notably lower left and upper left 
and right corners, unframed, Dharan, 
Arabian-American Oil Company, [1952] 

 
*** SCARCE Aramco-issued wall map of the Arabian 
Peninsula, "prepared by the U.S. Ministry of the 
Interior and the U.S. Geological Survey, under the 
auspices of the Kingdom of Saudi Arabia, the 
Ministry of Petroleum and Mineral Resources, and 
the US Department of State". Printed entirely in 
Arabic; the annotations read: "The locations 
included in the basis of this map are dependent 
upon the best information available to us at their 
composition in 1942. The exact location of many of 
these locations goes back to the what the analyses 
and journeys of foreigners showed and is therefore 
subject to modification. This map does not denote 
the borders in obscure regions". Other notes on the 
map indicate that the borders in the southeast, 
southwest, the Empty Quarter, and the northwest 
have not been delineated. Curiously, the map 
retains the designation "Al-khalij al-farsi" for the 
Arabian (Persian) Gulf, reflecting Arab-world 
naming conventions of the early 1950s. 
 
We have been unable to trace another copy offered 
at auction. 

Very rare: in spite of having been co-produced by 
the U.S. Government, today the only copies listed in 
research collections are those at Princeton, at the 
University of Manchester, and at the Beirut Library 
of Human Sciences. A greatly reduced new edition, 
measuring only 46 x 62 cms, was issued by Archive 
Editions in 1992. 

£1,500 - 2,000 
 
209  
North Atlantic Ocean.- Polar exploration.- Purdy 
(John, hydrographer) A NEW CHART OF THE NORTHERN 

OCEAN, DAVIS' STRAIT, AND BAFFIN'S BAY, AND BAFFIN'S 

BAY: INCLUDING THE NAVIGATION FROM GREAT BRITAIN 

AND IRELAND, TO SPITSBERGEN AND THE WHITE SEA. 
DRAWN FROM THE MOST ACCURATE SURVEYS, WHICH 

INCLUDE THOSE OF CAPTAINS ROSS, PARRY, SCORESBY, 
LYON, CLAVERING &C., impressively large and detailed 
blueback chart with over 15 inset maps and views, 
charting exploratory routes from the British Isles to 
Baffin's Bay, with additional flap segment at the 
centre left edge, which shows the 'North Georgian 
Islands' alongside 'Extensive Barriers of Ice' in a 



 

'Region not yet explored', engraving, on four sheets 
conjoined with additional flap section, total size 
1010 x 1760 mm (39 3/4 x 69 1/4 in), presented on 
early blue paper support, which bears printed 
advertisement label of W. Reid & Son on reverse, 
minor surface dirt, handling creases, unframed, R.H. 
Laurie, 1847. 
 
*** Scarce. The British Library appears to hold a 
number of earlier states of the present map, dated 
1820, which did not include the additional "flap" 
section showing the 'North Georgian Islands'. The 
present chart appears to relate to Purdy's 
publication 'Memoir descriptive and explanatory to 
accompany the charts of the northern Atlantic 
Ocean; and comprising instructions, general and 
particular for the navigation of that sea'; the 
University of Cambridge Libraries hold an edition 
published by R.H. Laurie, 1845. Several times 
throughout the chart itself, text descriptions 
suggest referencing the memoir for further 
information, and also that the chart is 
'Accompanied by a Book of directions &c., Entitled 
'Memoir, Descriptive, and Exploratory', by J. Purdy. 
 
We have been unable to trace any examples of the 
present chart, or variant states, at auction over the 
last 20 years.  
£800 - 1,200 
 
210  
Poland.- Senex (John) POLAND CORRECTED FROM THE 

OBSERVATIONS COMMUNICATED TO THE ROYAL SOCIETY OF 

LONDON AND THE ROYAL ACADEMY AT PARIS..., large 
two-sheet map of Poland, engraving with early 
outline hand-colouring on two sheets conjoined, laid 
paper with large Strasbourg lily watermarks, total 
sheet 710 x 980 mm (28 x 38 1/2 in), numerous nicks 
and tears, some handling creases, splitting to folds, 
minor surface dirt, unframed, [circa 1720]; together 
with 6 further maps of Poland, including Sebastian 
Munster's 'Polonia et Ungaria XV Nova Tabula', and 
two further variant editions of the same woodcut 
map, and 3 others by Kitchin, Bowen, and Neele, 
engravings and woodcuts, various sizes, all 
unframed, [16th century and later] (8) 
£200 - 300 
 

211  
Russia & China.- Hondius (Jodocus) and Gerardus 
Mercator. TARTARIA, map of Grand Tartary, Russia, 
China and the surrounding regions, engraving with 
some hand-colouring, on laid paper with indistinct 
watermark, platemark 345 x 495 mm (13 1/2 x 19 
1/2 in), wide margins, English text verso, minor 
damp-stain within lower margin, some handling 
creases, light offsetting, and minor surface dirt, 
unframed, Amsterdam, [circa 1630] 
£150 - 200 
 
212  
Russia.- Merian (Matthaeus) MOSCUA [BIRD'S-EYE 

PLAN OF MOSCOW], north orientated to the right, with 
coat of arms upper left, and key at lower left, 
engraving, platemark 275 x 350 mm (10 3/4 x 13 
3/4 in), sheet 340 x 370 mm (13 1/2 x 14 1/2 in), 
central vertical fold as issued, marginal nicks and 
tears, handling creases, light damp-stains to lower 
half, unframed, [Frankfurt], [circa 1638]; together 
with 2 others, including a hand-coloured copy of 
Neele's 'Plan of the City of Moscow', and Bowen's 'A 
New & Accurate Map of Moscovy or Russia in 
Europe', engravings, various sizes, all unframed, 
18th and 19th century (3) 
£200 - 300 
 
213  
South America.- Bellin (Jacques Nicolas) CARTE 

REDUITE DES COSTES DE LA GUYANE DEPUIS LA RIVIERE 

D'ORENOQUE JUSQU'AU CAP DE NORD, A L'ENTREE DE LA 

RIVIERE DES AMAZONES, large-scale map of the coast of 
Guyana, engraving with full hand-colouring, on thick 
laid paper with text-based watermark, platemark 
590 x 900 mm (23 1/4 x 35 1/2 in), good margins, 
old folds, some with repaired splitting, minor nicks 
and handling creases, unframed, 1760; together 
with 18 further maps of South America, including 
John Senex's large map 'South America 
Corrected...', Cadell & Davies' 'Peru', and others by 
Kitchin, Bellin, Pitteri, and others, engravings, 
various sizes, all unframed, [18th and 19th century] 
(19) 
£200 - 300 
 
214  
South America.- Coronelli (Vincenzo Maria) 



 

AMERICA MERIDIONALE, large two-sheet map, with 
numerous vignettes and animals within the map, 
large cartouche in the lower right corner, 
engravings with outline hand-colouring, on laid 
paper with circular watermarks, each sheet approx. 
680 x 480 mm (26 3/4 x 18 7/8 in), central 
horizontal fold to each, both with browning and 
stains along folds, left sheet with small marginal 
hole in the upper right corner, otherwise scattered 
spotting, surface dirt and handling creases, 
unframed, [circa 1690]. 
£500 - 700 
 
215  
Spain & Portugal.- [Kitchin (Thomas)] A NEW MAP OF 

THE KINGDOMS OF SPAIN AND PORTUGAL WITH THEIR 

PRINCIPAL DIVISIONS, engraving with hand-colouring, 
platemark 500 x 670 mm (19 3/4 x 26 1/4 in), sheet 
540 x 715 mm (21 1/4 x 28 1/4 in), central vertical 
fold, minor nicks to edges, some browning and 
surface dirt, unframed, Laurie & Whittle, 1794; 
together with 4 others of the region, including 
Blaeu's 'Regnorum Hispaniae nova descriptio', some 
losses, Domenico de Rossi's 'Il Regno di Leone', 
Millar's 'A New and Accurate Map of Spain & 
Portugal', and Orr & Smith's plan of Madrid, 
engravings, various sizes, 17th to 19th century (5)  
£80 - 120 
 
216  
Turkey in Asia.- Ortelius (Abraham) THRACIAE VETERIS 

TYPUS, map of ancient Thrace based on Gastaldi's 
1560 map of South East Europe, showing 
Northeastern Greece & Northwestern Turkey, 
engraving on laid paper without watermark, 360 x 
490 mm (14 1/8 x 19 1/4 in), wide margins, central 
vertical fold with splitting, handling creases and 
surface dirt, unframed, [c. 1624]; together with 
Homann Heirs' 'Turcia Asiatica exhibens Natoliam 
Modernam', and 'Carte de l'asie minevre ou de la 
natolie', De L'Isle and Senex's 'A Map of Turky, 
Arabia & Persia', and five others of the region by 
Bowen, Lauire & Whittle, Moll, including a good 
hand-coloured impression of Ruscelli's 'Carte de 
l'asie minevre ou de la natolie', engravings, some 
with hand-colouring, numerous handling creases  
 
 

and splits to folds, all unframed, mainly 17th and 
18th century (9) 
£300 - 400 
 
217  
Turkey in Asia & Europe.- Senex (John) TURKY IN 

EUROPE CORRECTED FROM OBSERVATIONS COMMUNICATED 

TO THE ROYAL SOCIETYS AT LONDON AND PARIS, large 
two-sheet map, engraving with some outline 
hand-colouring, two sheets conjoined, total 970 x 
700 mm (38 1/4 x 27 1/2 in), splitting to folds, 
numerous nicks and tears, some crudely repaired 
verso, marginal losses, handling creases, surface dirt 
and browning, unframed,  [circa 1715]; together 
with 4 further large maps of the region, including 
Chatelain's 'Nouvelle Carte pour Servir a l'Histoire 
de l'Empire d'Orient Depuis les Premiers Empereurs 
Romains', d'Anville's 'Orbis Romani pars 
Occidentalis', Bowles's 'New Pocket Map of Turky in 
Europe', and Chatelain's 'Carte Historique, 
Cronologique, et Geographique de l'Empire Romain, 
ou l'on Fait Observer son Etendue, et Diverses 
Remarques pour l'Intelligence de l'Histoire', 
engravings, various sizes, old folds and minor nicks 
and losses to extremities, all unframed, mainly 18th 
century (5) 
£150 - 200 
 
218  
World.- COLLECTION OF 12 MAPS OF THE WORLD, 
INCLUDING DOUBLE-HEMISPHERE MAPS, with De L'Isle's 
'Hemisphere Oriental' showing Africa, India, South 
East Asia and Australasia, and others by James 
Wyld, Tegg, Cadell & Davies, Wilkes, and others, 
engravings, the majority with hand-colouring, 
various sizes between 250 x 340 mm (9 3/4 x 13 1/4 
in) to 515 x 710 mm (20 1/4 x 28 in), some with 
small losses and browning, the majority with only 
minor handling creases and surface dirt, all 
unframed, 18th and 19th century (12) 
£100 - 150 
 
219  
World.- Brahean planetary calculations.- Cellarius 
(Andreas) TYCHONIS BRAHE CALCULUS PLANETARUM 

CURSUS ET ALTITUDINES OB OCULOS PONENS, engraving 
with hand-colouring on laid paper without 
watermarks, platemark 415 x 510 mm (16 1/4 x 20 



 

in), good margins, central vertical fold with repairs 
to loss, other careful repairs to splits and 
perforations within the green coloured segments, 
handling creases and surface dirt, unframed, Petrus 
Schenk and Gerard Valk, [1708]. 
£200 - 300 
 
220  
World.- British Empire.- Anonymous. CORONATION 

KING EDWARD VIII SOUVENIR FLAG MAP, with a portrait 
of the King and a double-hemisphere world map 
with the British Empire coloured red, and the Royal 
Arms illustrated over a Union Jack background, 
colour-printed wood engraving on linen, 230 x 320 
mm (9 x 12 1/2 in), small holes and rough edges, 
minor surface dirt, unframed, [1936]. 
 
*** The flag was printed in 1936 ready for the 
Coronation which was to take place the following 
year. However, Edward VIII chose love and marriage 
to Mrs Wallis Simpson rather than the throne and 
crown. Edward abdicated on 11th December 1936 
and George VI was crowned instead.. 
£100 - 150 
 
221  
World & Celestial.- Dunn (Samuel) A GENERAL MAP 

OF THE WORLD, OR TERRAQUEOUS GLOBE WITH ALL THE 

NEW DISCOVERIES AND MARGINAL DELINEATIONS, 
CONTAINING THE MOST INTERESTING PARTICULARS IN THE 

SOLAR, STARRY AND MUNDANE SYSTEM, large and 
impressive double-hemisphere wall map of the 
world, which shows all 3 of Cook's 
circumnavigations, and is surrounded by ancillary 
decoration of celestial charts and diagrams, a 
selenographic map of the Moon's surface, and a 
smaller inset chart of the world on Mercator's 
projection, engraving with hand-colouring, on 4 
sheets conjoined, total 1040 x 1240 mm (41 x 48 3/4 
in), expertly laid onto thin conservation paper 
support, old folds and handling creases, minor 
restoration to small losses and nicks, light surface 
dirt, unframed, Laurie & Whittle, 1799 
£2,000 - 3,000 
 
222  
World.- Doseray (J., publisher) MAPPEMONDE EN DEUX 

HEMISPHERES, double hemisphere world map with 5 

vignettes below, heights of mountains underneath, 
lithograph with hand-colouring, presented on linen, 
sheet 680 x 900 mm (26 3/4 x 35 1/2 in), old folds 
with splitting, numerous small losses, nicks and 
tears, unframed,  Paris, 1882; together with 10 
further maps, including 5 maps of the world and 5 
of the Holy Land, including 2 gore maps by John 
Churchman, an anoymous map 'A Map of the 
Migrations and Settlements of the Celtes or 
Gomerians and Scythians the Former in Europe and 
the Later in Asia', and Fullarton's plan of Jerusalem, 
a 17th century map of the Holy Land by William 
Marshall, and others, engravings, various sizes, all 
unframed, 17th to 19th century (11) 
£150 - 200 
 
223  
World.- Jansson (Jan) ORBIS TERRARUM VETERIBUS 

COGNITI TYPUS GEOGRAPHICUS, map of the ancient 
world based on the work of Ortelius, showing 
Europe, Asia, and Africa as far south as Madagascar, 
centered in a wide oval frame with title above, first 
state before additional crest in lower centre, 
engraving on laid paper without watermark, 
platemark 405 x 510 mm (16 x 20 in), sheet 460 x 
575 mm (18 1/8 x 22 5/8 in), central vertical fold 
with repairs and reinforced verso, other marginal 
tears and repairs, surface dirt and minor handling 
creases, unframed, [Amsterdam, circa 1660]. 
£200 - 300 
 
224  
World.- Moxon (Joseph) A MAPP OF ALL THE EARTH. 
AND HOW AFTER THE FLOOD IT WAS DIVIDED A MONG THE 

SONS OF NOAH, world map showing California as an 
island (upper right corner), with large parts of 
Australasia undefined and unexplored, Eden is 
located in modern-day Iran, and the map itself is 
surrounded with a decorative border containing 14 
Biblical vignettes illustrating the Genesis flood 
narrative amongst others, engraving on laid paper 
with small fleur-de-lis watermark, platemark 325 x 
460 mm (12 3/4 x 18 1/8 in), sheet 430 x 550 mm 
(17 x 21 3/4 in), central vertical fold with some 
splitting repaired, several large printers creases to 
left side of map, handling creases and minor 
marginal surface dirt, unframed, [1671] 
 



 

Literature: 
Shirley, The Mapping of the World, no. 457 
£600 - 800 
 
225  
World.- South Pole.- Cook's Voyages.- CARTE DE 

L'HEMISPHERE AUSTRAL MONTRANT LES ROUTES DES 

NAVIGATEURS LES PLUS CELEBRES PAR LE CAPITAINE JACQUES 

COOK, French chart showing James Cook's voyage in 
the southern hemisphere, drawn in a circular 
polar-projection engraving on laid paper, sheet 560 
x 570 mm (22 x 22 1/2 in), numerous old folds and 
handling creases, minor spotting and surface dirt, 
unframed, [circa 1775]. 
£150 - 200 
 
226  
British Isles.- Blaeu (Johannes) INSULAE ALBION ET 

HIBERNIA, Ptolemeaic map of the British Isles, 
engraving with hand-colouring, platemark 380 x 440 
mm (15 x 17 1/4 in), wide margins, central vertical 
fold with splitting repaired verso , marginal nicks 
and tears, some browning, off-setting, and surface 
dirt, unframed, [circa 1645]. 
£120 - 180 
 
227  
British Isles.- Blaeu (Johannes) BRITANNIA PROUT 

DIVISA SUIT TEMPORIBIS ANGLO-SAXONUM PRAESERTIM 

DURANTE ILLORUM HEPTARCHIA, map of the British Isles, 
margins decorated with 14 scenes of Saxon figures 
and events, engraving with hand-colouring, some 
early gouache, on laid paper with indistinct 
watermark, platemark 415 x 530 mm (16 1/4 x 20 
7/8 in), small margins, Latin text verso, mounted on 
thin conservation paper support, several expert 
repairs to splits and loss, unframed, [circa 1645]. 
£600 - 800 
 
228  
British Isles.- Jaillot (Alexis-Hubert) and Nicholas 
Sanson. LE ROYAUME D'ANGLETERRE, DISTINGUE EN SES 

PROVINCES, large two-sheet map of England and 
Wales, with decorative cartouche in the upper right 
corner, and also includes a small portion of Ireland's 
eastern coast, southern Scotland, the Channel 
Islands, and a stretch of French coastline, with 
ornate decorative title cartouche featuring the 

Royal coat of arms of the United Kingdom, 
engraving with hand-colouring, on two sheets 
joined, both without watermarks, platemark 790 x 
590 mm (31 x 23 1/4 in), sheet 970 x 620 mm. (38 
1/4 x 24 1/2 in), central vertical fold, marginal nicks 
and tears, some offsetting, minor handling creases 
and surface dirt, unframed, Paris, Jaillot, 1693. 
£200 - 300 
 
229  
British Isles.- Jansson (Jan) INSULARUM 

BRITANNICARUM ACURATA DELINEATIO EX GEOGRAPHICIS 

CONATIBUS ABRAHAMI ORTELII, map of the British Isles 
after Ortelius with north oriented to the right, 
featuring sea monsters, sailing ships, compass roses 
and rhumb lines, engraving with some 
hand-colouring, platemark 395 x 510 mm (15 1/2 x 
20 1/8 in), small margins, Latin text verso, central 
vertical with some repairs, some surface dirt and 
browning, minor spotting, unframed, [circa 1640]. 
£150 - 200 
 
230  
British Isles.- Speed (John) BRITAIN AS IT WAS DEVIDED 

IN THE TYME OF THE ENGLISH SAXONS ESPECIALLY DURING 

THEIR HEPTARCHY, decorative map of the British Isles 
with compass rose and numerous rhumb lines, 
fourteen engraved vignettes of historical scenes and 
Saxon kings to the vertical margins, engraving with 
hand-colouring, 380 x 510 mm (15 x 20 in), English 
text verso, central vertical fold with careful repairs 
to splits, even toning, repaired split to upper right 
corner, some small repairs to perforations and 
splits, framed, John Sudbury & George Humble, 
[1611 or later]. 
£700 - 1,000 
 
231  
Devon.- Speed (John) DEVONSHIRE WITH EXCESTER 

DESCRIBED, engraved map with hand-colouring, 380 x 
515 mm (15 x 20 ¼ in.), trimmed to just outside 
borderline, mounted on card, unframed, C. Dicey & 
Co., [circa 1760] 
 
*** An uncommon edition; Dicey acquired Speed's 
plates from the Overtons in 1754. 
£200 - 300 
 



 

232  
England and Ireland.- Speed (John) THE INVASIONS OF 

ENGLAND AND IRELAND WITH AL THEIR CIVILL WARS SINCE 

THE CONQUEST, decorative title cartouche 
surmounted by royal arms, upper right, naval 
battles in the Channel and North Sea, numerous 
land battles, large compass rose, arms of Scotland, 
Ireland and France, a text panel lower left, engraved 
map by Cornelius Danckerts, with hand-colouring, 
platemark 390 x 520 mm (15 1/4 x 20 1/2 in), 
English text verso, central vertical fold with careful 
repairs to splitting,some minor browning and 
surface dirt, unframed, Bassett & Chiswell, [c. 1676]. 
£700 - 1,000 
 
233  
England and Wales.- Ortelius (Abraham) ANGLIAE 

REGNI FLORENTISSIMI NOVA DESCRIPTIO, AUCTORE 

HUMFREDO LHUYD DENBYGIENSE, map of England and 
Wales compiled from Mercator's 1564 wall map of 
the British Isles and Lhuyd's manuscript map of 
1568, with large decorative title cartouche in the 
upper left, many sailings ships and sea creatures in 
the surrounding waters, engraving with 
hand-colouring, on laid paper with watermark of an 
indistinct armorial device, platemark 382 x 468 mm 
(15 1/8 x 18 3/5 in), good margins, Latin text verso, 
central vertical fold, rough edges with nicks and 
small losses, a few repaired tears, some browning, 
surface dirt and exposure lines, damp-stains to 
margins, unframed [1601]. 
 
Literature: 
VdB 19 
£300 - 500 
 
234  
England and Wales.- Speed (John) THE KINGDOME OF 

ENGLAND, with eight costumed figures in margins, 
the seas populated with monsters and ships, 
engraving with hand-colouring, on laid paper with 
small armorial watermark, sheet 405 x 530 mm (16 
x 20 3/4 in), blank verso, old folds and handling 
creases, upper left corner missing part of margin, 
other nicks and tears to extremities with numerous 
small repairs visible verso, unframed, William 
Humble, [1646] 
£400 - 600 

235  
English Channel.- Bellin (Jacques Nicolas) CARTE 

REDUITE DE LA MANCHE, sea chart showing the south 
coasts of Ireland, the British Isles, and the north 
coast of France, decorative cartouche in the lower 
right corner, engraving with hand-colouring on thick 
laid paper with eagle watermark, sheet 605 x 880 
mm (23 3/4 x 34 5/8 in), edges reinforced verso with 
repairs to numerous marginal losses, central vertical 
fold with parallel creases, some splitting surface 
dirt, handling creases, unframed, 1763. 
£150 - 200 
 
236  
Liverpool.- Gage (Michael Alexander) 
TRIGONOMETRICAL PLAN OF THE TOWN & PORT OF 

LIVERPOOL INCLUDING THE ENVIRONS OF KIRKDALE, 
EVERTON, LOWHILL, EDGEHILL & TOXTETH PARK FROM AN 

ACTUAL SURVEY, large detailed wall plan by Thomas 
Starling after Gage, engraving with some outline 
hand-colouring, dissected and mounted on linen, 
total size approx. 1020x 1680mm (39 3/4 x 64 3/4), 
some handling creases and surface dirt, some light 
staining to right edge, folding into contemporary 
straight-grain morocco slip case, gilt, rather rubbed, 
4to, [1836]. 
£600 - 800 
 
237  
Liverpool.- Walker (J. & C.) A CHART OF THE 

APPROACHES TO LIVERPOOL, FROM A SURVEY MADE BY 

DIRECTION OF THE TRUSTEES OF LIVERPOOL DOCKS BY LIET. 
WILLIAM LORD, large folding engraved map with 
contemporary outline hand-colouring, decorated 
with engravings of lightships and navigation buoys, 
c.1470 x 1230mm, dissected and mounted on linen 
with marbled endpapers, some light offsetting, 
folding into contemporary morocco slip-case, 
lacking pull-off top, worn, 8vo, 1849. 
£300 - 400 
 
238  
London.- A PLAN OF THE NEW INTENDED STREETS FROM 

NEW PALACE YARD TO WHITEHALL, AND FROM KING STREET 

TO THE THAMES, engraved plan with title cartouche, 
on laid paper with armorial watermark, platemark 
370 x 465 mm (14 ½ x 18 ¼ in), good margins, 
marginal nicks, handling creases, unframed, [c. 



 

1739-40] 
 
*** Proposed streets on the approach to the new 
Westminster Bridge. 
£150 - 200 
 
239  
London.- Davies (Benjamin Rees) [DAVIES' NEW MAP 

OF LONDON AND ITS ENVIRONS SHOWING THE NEW 

RAILWAYS, STATIONS & OTHER MODERN IMPROVEMENTS], 
large folding map of London, showing from 
Tottenham to Woolwich, and Lower Streatham to 
Hanwell, engraving with hand-colouring, 700 x 1080 
mm (27 1/2 x 42 1/2 in), dissected and mounted on 
linen, some splitting repairs to splitting, handling 
creases, small scuffs, some browning and surface 
dirt, unframed, B.R. Davies, Stanford, and Letts & 
Co., 1862. 
£200 - 300 
 
240  
London and its environs.- Speed (John) MIDLE-SEX 

DESCRIBED WITH THE MOST FAMOUS CITIES OF LONDON AND 

WESTMINSTER, with inset plans and views of St Paul's 
and Westminster Abbey, engraved map with 
hand-colouring, on laid paper with armorial 
watermark, platemark 380 x 510 mm (15 x 20 in), 
under glass, central vertical fold with careful repairs 
to splitting, small perforation to sheet in the lower 
right corner just above St Pauls, faint even toning, 
framed, George Humble, [circa 1627] 
£700 - 1,000 
 
241  
London.- Havell & Son (Robert) LONDON, TAKEN NEAR 

THE NEW CUSTOM HOUSE, River Thames panoramic 
view after T.S. Roberts, etching and aquatint with 
hand-colouring, sheet 440 x 690 mm (17 1/4 x 27 
1/8 in), trimmed within the image, large repaired 
tear in upper section, further marginal repaired 
tears, some handling creases and surface dirt, most 
condition issues obscured under mount, unframed, 
T.S. Roberts, 1816. 
£200 - 300 
 
242  
London.- House of Commons.- THE SEVERAL PLANS 

AND DRAWINGS REFERRED TO IN THE SECOND REPORT FROM 

THE SELECT COMMITTEE UPON THE IMPROVEMENT OF THE 

PORT OF LONDON, atlas volume only, title and 14 large 
engraved plans, some hand-colouring, many folding, 
some minor browning and surface dirt, a few nicks 
and tears, c. 1799; bound with THE SEVERAL PLANS 

AND DRAWINGS REFERRED TO IN THE THIRD REPORT... UPON 

THE IMPROVEMENT OF THE PORT OF LONDON, title and 24 
engraved plans, some hand-colouring, many folding, 
some minor browning and surface dirt, a few nicks 
and tears, rebacked, marbled boards, elephant folio, 
28th July 1800 
£150 - 200 
 
243  
London.- London Topographical Society (publisher) 
& John Rocque. ROCQUE'S MAP OF LONDON, 1746, 
facsimile edition, including key sheet and 48 
separate maps, collotypes with hand-colouring, 
original scale, each sheet approx. 430 x 570 mm (17 
x 22 1/2 in), key sheet with browning, surface dirt 
and nicks and tears, the map sheets with occasional 
nicks, small tears and small losses to extremities, 
loose, unframed, [circa 1913-1919]. 
£100 - 150 
 
244  
London.- Improvement Plan.- Martin (John, English 
Romantic painter of apocalyptic biblical scenes, 
1789-1854) PLAN OF THE LONDON CONNECTING RAILWAY 

& RAILWAY TRANSIT ALONG BOTH BANKS OF THE THAMES, 
WITH AN OPEN WALK FROM HUNGERFORD TO THE TOWER, 
AND FROM VAUXHALL TO DEPTFORD, proposed plan for 
train networks in central London, not realised, 
lithograph with some hand-colouring, on thin wove 
paper, sheet 530 x 750 mm (20 7/8 x 29 1/2 in), 
repaired tear running into map from left edge, other 
repairs to edges and folds, minor surface dirt, 
folding into modern cloth boards, 4to, [circa 1845]. 
 
*** SCARCE. 
£300 - 400 
 
245  
London.- Mortier (Pierre) LES ENVIRONS DE LONDRES. 
OU SE TROUVE TOUTTE LES VILLES, VILLAGES, MAISONS, 
ETC., A VINGT MILLES AUTOUR DE LONDRES, engraving 
with hand-colouring, sheet 505 x 570 mm (19 7/8 x 
22 1/2 in), central vertical fold with repairs to 



 

splitting and small loss to lower margin, reinforced 
verso, pressed flat, scraping verso, some small 
losses within the map, a few restored, marginal 
nicks and tears repaired, handling creases, 
unframed, [circa 1700] 
£80 - 120 
 
246  
London.- Norden (John) THE DESCRIPTION OF 

LONDON-BRIDGE, copper engraving on wove paper, 
platemark 270 x 520 mm (10 ½ x 20 ½ in), above 
letterpress panel, good margins, several tears at 
edges, unframed, [first published 1598, this issue 
circa 1805] 
£120 - 180 
 
247  
London.- Walker (J. & C.) A PLAN OF LONDON AND ITS 

ENVIRONS, decorative plan centred on Blackfriar's 
Bridge after Creighton, for Lewis's Topographical 
Dictionary, lithograph with hand-colouring, sheet 
420 x 535 mm (16 1/2 x 21 in), old folds with small 
splits, minor surface dirt, faint damp-stains, 
unframed, 1834. 
£200 - 300 
 
248  
Oxford.- Speed (John) OXFORDSHIRE DESCRIBED WITH YE 

CITIE AND THE ARMES OF THE COLLEDGES OF YE FAMOUS 

UNIVERSITY, county map with inset town plan of 
Oxford, decorated with eighteen heraldic shields of 
university colleges, engraving with hand-colouring 
on laid paper with armorial watermark, sheet 390 x 
530 mm (15 1/4 x 21 1/4 in), central vertical fold 
reinforced verso with careful repairs to splitting, left 
and right border edges restored in facsimile, upper 
edge re-margined, some rough edges, unframed, 
Sudbury & Humble, [1611] 
£400 - 600 
 
249  
Wiltshire.- Speed (John) WILSHIRE, first edition, 
county map with inset town plan of Salisbury and a 
vignette of Stonehenge, engraving with 
hand-colouring, on laid paper with armorial 
watermark, sheet 393 x 514 mm (15 1/2 x 20 1/4 
in), first edition woodcut initial verso, double-glazed, 
central vertical fold with splitting repaired, carefully 

repaired tear centre left, minor toning, Sudbury and 
Humble, framed, [circa 1610-1612]. 
£400 - 600 
 
250  
Yorkshire.- Speed (John) YORK SHIRE, county map, 
engraving with hand-colouring, platemark 390 x 510 
mm (15 1/4 x 20 in), sheet 425 x 560 mm (16 3/4 x 
22 in), under glass, central vertical fold with careful 
repairs to splitting, parallel creasing, some minor 
spotting and light browning, framed, Bassett and 
Chiswell, 1676. 
£300 - 500 
 
 
 


